

LA RIOJA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Logroño, dos pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas.
Trimestre vendido o por comisionado 6'50.
Extranjero, un año, 56 pesetas.
República hispano-americana, 30.
Se considera que continúa suscripto al periódico todo el que no lo devuelve a la Administración.
Número suelto, 10 céntimos

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9 BAJOS.

No se devuelven los originales aunque no se inserten.

Anuncios a precios convencionales.

Remitidos, a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirige así:

'La Rioja' Apartado, 28, Logroño

Número de 8 páginas

DIARIO IMPARCIAL DE LA MANERA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

Franqueo concertado

La actualidad política y el tema de Marruecos

Madrid, 2.—Varias horas

EN LA PRESIDENCIA

El presidente del Consejo, hablando con los periodistas, les dijo que esta mañana le había visitado el exministro señor Cambó, el cual le había dado el pésame por el fallecimiento de su madre política.

Después—agregó el marqués de Alhucemas—el señor Cambó me ha hablado acerca del problema catalán.

Se aludió a lo que ha dicho un periódico, relativo a que el señor Villanueva no va a Marruecos por habersele puesto un veto.

El marqués desmintió esta especie y añadió:

—El señor Villanueva ha estado enfermo y se propone ir a convalecer a Málaga, o a una finca de la sierra de Córdoba.

Uno de los periodistas habló de dificultades que han surgido para la celebración del Consejo de hoy, y el presidente dijo que era la primera noticia que tenía, relacionada con dicho particular.

EN GOBERNACION

El duque de Almodóvar del Valle no tenía hoy noticias que comunicar a los periodistas.

Sólo dijo a éstos que había recibido la visita del gobernador civil de Alava.

SOBRE LA SOCIALIZACION DE LA TIERRA

El ministro del Trabajo, señor Chapaprieta, dijo esta mañana a los periodistas que con motivo de la agitación que existe entre la Sociedad «Rabassa Nostra», de Cataluña, y de las protestas de los propietarios de tierras, ha comenzado el estudio del aspecto social de la tierra.

Añadió que ha ordenado al Instituto de Reformas Sociales que nombre una ponencia que formule un proyecto de ley relacionado con este asunto, para llevarlo a las Cortes; proyecto que será uno de los componentes de la obra que el ministro se propone llevar a cabo, en la que figura la creación del Banco Agrícola; modificación del Pósito y reforma de la ley de accidentes de trabajo en el campo.

TELEGRAMA DE LLOYD GEORGE

El ministro de Estado, señor Alba, dijo a los periodistas que Lloyd George, al salir de Algeciras para su país, ha telegrafiado al Alto Comisario interino, señor López Ferrer, agradeciendo las atenciones que le ha dispensado España en su viaje a Marruecos, y mostrándose bien impresionado de la situación de la zona occidental, que ha visitado.

LO QUE DICE GASSET SOBRE UNOS CARGOS

Hablando hoy con los periodistas el señor Gasset, desmintió las declaraciones atribuidas al presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, señor Prat, sobre cargos remunerados en la Junta de Subsistencias.

Sólo los inspectores tendrán una pequeña gratificación para que les sirva de estímulo.

CANDIDATURAS CERRADAS

Se sabe que en Madrid, la concentración liberal presentará candidatura cerrada.

Los mauristas harán lo mismo y no tanto los socialistas.

Estos últimos harán igual en el resto de España, es decir que harán desligados de todo otro elemento afin; pero sólo presentarán candidatos donde tengan probabilidades de éxito.

+

LA SEÑORA

Doña Teresa Montenegro Elías

VIUDA DE SANCHEZ

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 82 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad
R. I. P.

Sus desconsolados hijos doña Florentina, don José y doña Matilde; hijos políticos don Isidro Asensio, doña Julia Pérez y don Marcelino Sáez-Benito; nietos, biznietos y demás familia, ruegan a sus amigos tengan la caridad de encomendar a Dios en sus oraciones el alma de la finada y asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

IGLESIA PARROQUIAL.—Santiago el Real.
CASA MORTUORIA.—Calle de Salmerón, número 31.
FUNERAL Y CONDUCCION DEL CADÁVER.—Hoy, a las cuatro y media.
MISA DE REQUIEM.—El lunes, a las nueve y media.
NO SE REPARTEN ESQUELAS.

Logroño, 3 de febrero de 1923.

LA FAMILIA NO RECIBE EN ESTE DIA.

CONFERENCIA DE CAMBO CON EL MARQUES DE ALHUCEMAS

Se sabe que el señor Cambó habló esta mañana con el marqués de Alhucemas de cuestiones electorales.

Ello ha sido el motivo preferente del viaje a Madrid de los señores Cambó y Ventosa, si bien el jefe del Gobierno, refiriéndose a la entrevista con el jefe regionalista, ha dicho que se trataron en ella problemas catalanes.

De estos problemas hablaron poco, pues el señor Cambó presentó al señor García Prieto una larga serie de agravios con motivo del nombramiento de alcalde de real orden en algunos distritos de Cataluña.

EN BARCELONA

Mañana o pasado se celebrará en Barcelona una asamblea de izquierdas autonomistas, para tratar de la organización de una lucha en las elecciones generales a las furezas de «La Lliga».

Presentarán candidatos a Marcelino Domingo, Eugenio D'Ors, Gabriel Alomar, Unamuno y otros.

SOBRE LA FECHA DE LAS ELECCIONES

Hablando un ministro de las elecciones generales, decía que no era difícil que se celebren en la última decena de abril.

El Gobierno necesita pronto de un órgano legislativo, y si la elección se retrasa, no podrá celebrarse hasta septiembre, toda vez que en junio han de verificarse las de diputados provinciales.

Confirmó dicho ministro que existían dificultades en el acoplamiento de candidatos, pero que no debe eso extrañar, tratándose de un Gabinete heterogéneo, ya que si todos los Gobiernos han tropezado con esos inconvenientes, es natural que este tropiece con esos mismos, aumentados.

NEGANDO UNA NOTICIA TENDENCIOSA

El ministro de Estado, ratificando manifestaciones del marqués de Alhucemas, se lamentaba especialmente de la noticia tendenciosa propagada por algunos periódicos de que Francia se había opuesto al nombramiento del señor Villanueva para Alto Comisario.

Ya cuando el señor Villanueva cayó enfermo, se hizo correr la noticia, y si bien en los momentos de gravedad del señor Villanueva se acallaron los rumores, ahora se han vuelto a propalar.

El nombramiento—ha manifestado el Sr. Alba—, es un acto de la plena soberanía de España, que no puede someterse a control de ninguna especie.

Desmiente en absoluto se hayan hecho indicaciones a ese respecto por parte de ninguna nación; y aún en el caso de que se hubiera hecho indicación, ésta fuera absurda, por la que nada habría que temer.

Confirmó que el señor Villanueva

está animado y dispuesto a ocupar el cargo para el que fué nombrado después de convalecer de su enfermedad, lo que probablemente hará en la sierranía de Córdoba.

El señor Villanueva podría no ir a posesionarse de la Alta Comisaría por razones de índole particular, pero no por dificultades de ninguna otra clase.

VIENE EL ALTO COMISARIO

Dentro de pocos días llegará a Madrid el Alto Comisario interino señor López Ferrer, para conferenciar con el Gobierno acerca de extremos relacionados con nuestra actuación en Marruecos.

EL REY Y ECHEVARRIETA

Al terminar anoche, en el Real, el primer acto de «Tosca», supo el rey que se hallaba en el teatro el señor Echevarrieta. Momentos después, el secretario de Su Majestad, don Emilio Torres, se acercaba al diputado republicano, indicándole el deseo del monarca, de saludarle.

El señor Echevarrieta acudió al antepalco regio, donde fué afectuosamente recibido por el soberano.

Don Alfonso le reiteró la felicitación que por telegrama ya le había expresado, y se interesó por conocer, no sólo los detalles de la jornada del rescate, sino también las impresiones del señor Echevarrieta respecto a la disposición de ánimo de los cabecillas con quienes habló, y acaso también sobre la posibilidad de alguna futura gestión en la que pudiera colaborar el diputado republicano.

La conversación se prolongó hasta después de comenzado el segundo acto, y el señor Echevarrieta se retiró muy satisfecho de la atención del rey.

CONSEJO DE MINISTROS

LO QUE DICEN AL ENTRAR

Poco después de las cinco y media de la tarde fueron llegando a la Presidencia los ministros para celebrar Consejo.

Los ministros de Instrucción Pública y Marina, que fueron los primeros en llegar, nada manifestaron a los periodistas.

El señor Gasset les dijo que, si había tiempo, se ocuparía de las peticiones de los agricultores de la provincia de Salamanca que solicitan del Gobierno autorización para exportar lentejas.

Yo—dijo—estoy dispuesto a conceder el permiso, siempre que ellos me aseguren una rebaja en el artículo de 60 céntimos, pues de lo contrario no accederé a la petición.

El ministro de Estado dijo: Con sinceridad, pero con tristeza tengo que declarar el hondo pesimismo que va dejando en mi ánimo el resultado de las conversaciones celebradas con el señor Echevarrieta por las quejas de esta ilustre personalidad.

«En otro país cuando un concierdadano realiza una labor tan útil, meritoria y patriótica como la del señor Echevarrieta, todas las pasiones políticas se deponen y todos los sentimientos mezquinos quedan anulados; y ante la labor realizada todos se inclinan para reconocerla y ensalzarla.

«El señor Echevarrieta, hollido de la campaña de una parte de la Prensa, se muestra irreducible a colaborar en toda obra de posible pacificación de nuestra zona de protectorado en Marruecos.

«Nosotros, los hombres de Gobierno, estamos obligados en determinados momentos a sobreponernos a toda campaña de móviles políticos que se haga en contra nuestra: pero no podemos exigirles que procedan así a hombres que como el señor Echevarrieta, permanecieron siempre al margen de esas cuestiones políticas en que la misma pasión que en ellas se engendra disculpa las actitudes.

«Pero es de lamentar esa campaña de Prensa, que en ningún otro país, ni aún en Francia—nación en que el lenguaje de Prensa excede habitualmente en violencia—había de ser tolerada.

Continuó tratando de persuadir al señor Echevarrieta, pero con pesadumbre declaró que en esto soy pesimista y no lograré disuadirle: declaro también que el daño irreparable que producirá esta abstención suya no será sólo lamentado por el Gobierno, sino por la nación entera.»

Los periodistas hablaron después con el ministro de Gracia y Justicia y le preguntaron si era cierta la fuga del coronel Jiménez Arroyo, a lo que el conde de Romanones contestó:

«Si se hubiera fugado algún obispo seguramente lo sabría.»

Tres cuartos de hora después de que el Consejo estaba reunido, llegó a la Presidencia el señor Alcalá Zamora, que hasta entonces había permanecido en su casa en una fiesta familiar.

Le interrogaron los periodistas acerca de la fuga del señor Jiménez Arroyo y dijo que, si bien esta mañana habían dicho que no había querido recibir a los periodistas para evitar una contestación categórica sobre dicho asunto, no era cierto, pues el no recibirlos se debió a que se hallaba en el entierro del diputado señor Raboso, de cuya amistad

ninguno puede dudar, por más que las alternativas políticas hubieran hecho que en estos momentos el fallecido no figurara entre sus amigos políticos.

De lo que ustedes me preguntaron—añadió—no puedo decirles otra cosa que lo que está mañana les dijeron en el Ministerio.

Hace cuatro días se recibió un telegrama dando cuenta de que el coronel Jiménez Arroyo estaba a disposición del Juez militar. Después no se ha sabido nada.

LA NOTA OFICIOSA

El Consejo de ministros terminó a las nueve de la noche.

Al salir dijeron los ministros que el martes se volverán a reunir.

La nota facilitada de lo tratado dice:

«El ministro de Estado dio cuenta de las conferencias celebradas con el señor Echevarrieta y de las noticias recibidas del Alto Comisario interino acerca de la liberación de los cautivos.

El Consejo conoció con satisfacción todas las referencias, expresando la gratitud nacional a cuantos intervinieron en el asunto.

Autorizó al Presidente para que, de acuerdo con los ministros correspondientes, señale los medios de hacer efectiva en el orden legal aquella expresión de reconocimiento del país.

El Consejo nombró una ponencia, compuesta de los ministros de Guerra, Marina, Gobernación e Instrucción Pública, encargada de proponer el plan de educación física.

Acordó instrucciones para los delegados del Gobierno en la Conferencia del desarme.

Se despacharon los siguientes expedientes: varios de indulto de Gracia y Justicia y dos de Hacienda referentes, uno a concesión de créditos para el primer Congreso nacional del comercio español de Jilammar, y otro sobre concesión de la décima de la contribución al Ayuntamiento de Gijón.»

SOBRE LA FUGA DEL CORONEL Y UN RUMOR GRAVE

«La Voz», comentando las palabras del señor Alcalá Zamora a su entrada al Consejo, referentes al asunto Jiménez Arroyo, dice hoy que desde hace cuatro días viene insistiendo en sus editoriales, en la fuga de dicho militar, y que el silencio sospechoso del ministro de la Guerra parece justificar la certeza del rumor, «casi como de otro—añade—que ha llegado hasta nosotros, y del cual, por su gravedad, no podemos hacernos eco.»

EL CORONEL ARROYO ESTA PRESO EN ROSTROGORDO

Ha seguido comentándose hoy la noticia de la fuga del coronel Jiménez Arroyo.

Preguntado el señor Alcalá Zamora ha dicho que después de las noticias recibidas hace cuatro días no ha vuelto a recibir ninguna otra noticia.

Esta noche ha quedado aclarado todo cuanto se refiere al expresado asunto.

En estos momentos, en efecto, el coronel Jiménez Arroyo, se encuentra preso en Rostrogordo.

De todas maneras algo anómalo ha ocurrido en esta cuestión que el Gobierno no ha aclarado.

Es probable que el jefe militar condenado intentara la fuga, pero ahora es verdad que se encuentra en Rostrogordo.

(Véase la Última Hora)

AZUFRE SUBLIMADO FLOR
PUREZA 99 | 100 GARANTIZADA
PRECIOS SIN COMPETENCIA
Unicos depositarios para el Norte y Centro de España
Urrutia, Bilbao y Múgica
CALLE BAILÉN (terrenos del Norte)
TELEFONO 1.709. — BILBAO

La sesión municipal de ayer

Durante tres horas se discute acerca de una solicitud sobre un punto ya muy debatido.

La sesión de ayer fué supletoria como ya es ordinario. Sin embargo, asistieron casi todos los concejales. La presidió el alcalde señor Calvo, y en los escaños se sentaron los señores Pando, Santos, Marín, Anta, Barbi, Castellanos, Pérez Rueda, Moreno, Las Heras, Garrastachu, Cillero, Cerdá, Fourvel, Garrigosa, Marrodán, Martínez (don Alejandro), Martínez (don Fructuoso) e Iglesias.

Leída el acta de la sesión anterior fué aprobada.

ORDEN DEL DIA

Vecindad.—Se acordó concederla a don Alfonso Abad Pombo y don Eusebio Ramos Jiménez.

De Policía Urbana.—De acuerdo con el dictamen de la Comisión, se autorizó a don Aureliano Pérez para reformar la casa núm. 4 de la calle del Puente, siempre que se sujete a las prescripciones de las Ordenanzas.

—La misma Comisión propuso, y el Ayuntamiento acordó, que se adquiriera una mula para los servicios municipales, en la cantidad de pesetas 2.875, y que se abone esta cantidad, con cargo al presupuesto venidero, al vendedor don Román Oribe.

La Comisión de Policía Urbana, vista la instancia de don Baltasar Alamañac, que solicita sacar a la línea antigua la edificación en el solar de su propiedad sito en la esquina de las calles del Mercado e Imprenta, propone que en lo que se refiere a la línea de la calle del Mercado, advertido que dicha vía tiene entre las casas de los señores Martínez y Larrea una anchura de 13'20 metros y entre la del señor del Puente y el solar mencionado iba a tener con la línea que se señaló al Sr. Alamañac la de 13'60 metros, se trace una línea recta de la casa del señor Martínez, a la terminación del solar del solicitante, a la cual se sujeten en lo sucesivo, las edificaciones en dicha calle, que así quedará igualada en anchura en toda la longitud de la manzana y, por consiguiente, se autorice al señor Alamañac a salirse 40 centímetros de la línea que le fué últimamente señalada.

El señor Garrigosa manifestó que este asunto trae nuevamente sobre el tapete la necesidad de contar con el plano legalizado.

Se trata—dijo—de un caso especial en mí, pues antes esta instancia fué rechazada por la Comisión a la que yo pertenecía, y ahora yo opino que debe aceptarse, ya que la informa la necesidad de regularización de la anchura de la calle, y no sólo por esa razón, sino porque la insista en que debe darse a los planos tal fuerza de ley, que hayan de ser respetados por todo el mundo, lo que evitaría que vuelvan al Ayuntamiento discusiones de tal naturaleza que puedan afectar incluso a la moralidad del Ayuntamiento.

El señor Cillero, partiendo de las palabras del señor Garrigosa relativas a la moralidad del Ayuntamiento, dice: que antes se acordó denegar una solicitud igual del mismo propietario; que no le han convencido las razones del solicitante y, en fin, que desea que el asunto sea más detenidamente estudiado por la Comisión.

El señor Iglesias se mostró conforme con la necesidad de un plano general de alineaciones que tenga fuerza de obligar, pero repitió sus manifestaciones de sesiones anteriores en defensa del informe de la Comisión.

Dijo también que a él no le interesan las posibles suspicacias, mientras él tenga tranquila la conciencia.

Afirmó que se trata de un caso en el que la realidad aconseja rectificar la línea con arreglo al artículo 1.026 de las Ordenanzas; que existe informe favorable del arquitecto municipal, y que no hay perjuicio de tercero, y por consiguiente, que lo que estima acertado es aprobar el informe de la Comisión.

Rechazó nuevamente toda suspi-

cación sobre la moralidad de la Corporación en sus determinaciones.

El señor Marrodán, miembro de la Comisión informante, manifestó que creía que sobre el informe emitido por unanimidad no daría lugar a debate, pero que habiéndose producido tiene que afirmar que la Comisión ha estudiado repetidamente la solicitud, teniendo en cuenta los términos de su redacción, las razones que manifiesta, y por último, el informe del señor arquitecto municipal, emitido en forma favorable.

La Comisión—dice—no se contradice, ha estimado una nueva circunstancia y con arreglo a ella ha rectificado su primitivo criterio por creer que así se coloca dentro de su justicia.

Lo que no se puede admitir es que se ponga, ni por los de fuera, ni por los de dentro, en duda la moralidad de la Comisión y del Ayuntamiento en sus decisiones, ya que la que se debate está inspirada en la justicia, y con arreglo a las facultades que concede el artículo ya citado de las Ordenanzas.

Pide se apruebe el informe.

El señor Martínez (don Alejandro) se mostró de acuerdo con las manifestaciones de los señores Iglesias y Marrodán y después de abundar en nuevas razones solicitó que en la sesión que se estaba celebrando fuera resuelta la instancia de acuerdo con el dictamen de la Comisión.

El señor Fourvel hizo constar que no ha asistido a la Comisión en las sesiones aunque no ha discutido el informe, por hallarse enfermo.

Dijo que aprobaría el informe fiado en el de las personas técnicas.

El señor Cerdá solicitó también que se estudie nuevamente la cuestión.

Añadió que no estaba bastante enterado del asunto, y que para poder estarlo, pedía tiempo, estudiándolo nuevamente la Comisión.

El señor Marrodán insistió en su criterio. Manifestó que el asunto está ya suficientemente debatido y retrasar su solución es perjudicial.

Añade que no ha sido costumbre que los informes de las comisiones queden sobre la mesa, y que el que se trata es un asunto nuevo y que, habiendo pasado el plazo para obrar conforme al acuerdo anterior, este de ahora será un acuerdo nuevo, una confección nueva.

El señor Garrastachu de la Comisión, dijo, que no le importaba que el informe quedara o no sobre la mesa, pero que afirma que no modificará su criterio.

Afirmó que no tiene ningún interés particular, y que si sostiene el informe, es porque se ajusta a las Ordenanzas.

En el dictamen—añade—no se accede a la petición del interesado, sino que lo que se hace es, con ocasión de la solicitud, rectificar la alineación ya que no se explica por qué la anchura de la calle no ha sido la misma en la esquina de la calle de San Blas, que en la de la calle de Sagasta.

Además la solicitud del señor Alamañac era necesaria, puesto que como han pasado más de seis meses de la concesión anterior, se había pasado el plazo para edificar y era obligado solicitar nuevo permiso.

Y al tratar de concederlo, la Comisión se ha fijado en esa nueva circunstancia de la anchura de la calle y ha informado con arreglo a ella.

* * *

Continuó el señor Garrastachu afirmando que no se vuelve del acuerdo anterior, sino que se solicita la adopción de un acuerdo no contradictorio, sino nuevo.

El señor Iglesias estimó que no se debe retrasar la adopción de un acuerdo, y afirmó que el Ayuntamiento está en todo caso autorizado para volverse de sus decisiones siempre que no haya perjuicio de tercero, y que el estudio hecho por las comisiones se ha admitido siempre como garantía de acierto.

El señor Cillero insistió en que

vuelva el asunto a estudio de la Comisión.

El señor Iglesias insistió en la defensa del dictamen y en que el acuerdo nuevo de la Comisión tiene fundamentos distintos de los que tuvo la Comisión anterior y por tanto que no hay contradicción.

El señor Garrigosa dijo que al hablar de suspicacias e immoralidades no se había referido al caso actual sino a la necesidad de que se cuente con un plano de alineaciones, hecho a conciencia y que tenga toda autoridad.

El señor Garrastachu renovó sus manifestaciones, razonando nuevamente la necesidad de regularizar la anchura de la calle.

El señor Martínez (don Alejandro), estimó suficientemente discutido el asunto y rogó al presidente que pusiera a votación el asunto.

El señor Pando habló en favor de la aprobación del dictamen.

El señor Anta dijo que la Comisión no ha pensado en proceder con benevolencia, sino en regularizar la anchura de la calle, porque él al menos no pide ni concede benevolencia que se aparte de la justicia y del interés general.

Se prolonga el debate y el señor Las Heras dice que le merece garantía el informe de la Comisión, pero que si no se irroga perjuicio debe accederse a la petición del señor Cerdá.

El señor Barbi pide que se ponga a votación.

(La presidencia suspende la sesión por cinco minutos).

Reanudada, el señor Marrodán rogó a los señores Cillero y Cerdá retiren su proposición, en razón a los perjuicios que con la demora en la solución del asunto pueden originarse.

Dijo además, que la Comisión de Policía Urbana ha estudiado la cuestión minuciosamente, y creía que se atacaba a la honorabilidad y competencia el que se insistiera en diferir la aprobación de su dictamen, que tan a conciencia se ha formulado que no sufrirá variación.

El señor Fourvel pidió también a los señores Cillero y Cerdá que retiraran su proposición, dejando de sentir suspicacias, ya que habían podido convencerse, después de las explicaciones de los miembros de la Comisión, de que el dictamen se adoptó previo un detenido estudio.

El señor Cillero manifestó que siempre que los señores que pertenecieron a la anterior Comisión se manifiesten como no desatendidos, por su parte no opondrá la menor dificultad.

El señor Moreno dijo que en la anterior Comisión hubo disconformidad y que el dictamen emitido ahora es unánime.

El señor Santos hizo observar que lo que ahora se dice y lo que se dictaminó antes son obra de una misma Comisión.

El señor Marrodán abundó en explicaciones sobre ese particular de la discusión.

Los señores de la Comisión estimaron que no había agravio.

Se aprobó el informe después de cerca de tres horas de discusión.

El señor Iglesias dió gracias a los señores Cillero y Cerdá por su buena disposición.

De Hacienda.—Se aprobó la relación de facturas examinadas y aprobadas por la Comisión, cuyo importe es de 4.058 27 pesetas.

—Propone la Comisión autorizar al dueño del Café Suizo colocar veladores y mesas en el paseo del Espolón, frente a dicho establecimiento, en la forma que determina la Comisión de Policía Urbana y previo el pago, con arreglo al canon establecido para esos casos.

Se acordó pasar a la Comisión de Policía Urbana el asunto.

—La misma Comisión propuso que se conteste al señor gobernador en lo referente a la solicitud de terrenos para establecer un Centro de educación física expresándole el sentimiento de la Corporación por no poder acceder a lo demandado, ante la imposibilidad de adquirir otros terrenos, ya que actualmente gestiona la compra de los destinados a campo de aviación militar.

Se acordó, sin embargo, que se conteste diciendo que el Ayuntamiento toma en consideración la demanda, aunque exponiendo las dificultades que la Comisión señala en su informe.

De Beneficencia.—Se acordó, de conformidad con el informe de la Comisión, conceder, la inclusión en la lista de pobres a Narcisca Pascual Elías, y los auxilios de la "Gota de leche" para sus hijos, a Decrogracias Martínez y Pablo Duque, denegando la de Antonio Rivas Martínez.

Jornal medio de un bracero.—Se acuerda señalar para el año actual el de cinco pesetas.

Lista de jornales.—Se aprueba la de los devengados en la semana anterior por la brigada municipal, cuyo total asciende a 1.464'67 pesetas.

Cuentas del año 1921-22.—El señor Las Heras solicita que queden las cuentas ocho días sobre la mesa, para rectificar los reparos que resultaron del examen que practicó.

Se acordó acceder a la petición del señor Las Heras.

Lista de compromisarios.—La Secretaría presentó una certificación de no haberse presentado reclamación alguna a la lista provisional de electores a compromisarios con derecho a elegir senadores.

Se aprobó la lista como definitiva.

Concejal de semana.—Se designó para la próxima a don Francisco Castellanos.

Ensanche y urbanización.—El señor Fourvel pidió, visto lo avanzado de la hora, quedara para la próxima sesión el asunto.

La Presidencia manifestó que el propósito, al incluirlo en el orden del día, es el de que se vea la manera de tener pronto un plano de urbanización y ensanche para evitar los inconvenientes que constantemente se presentan a aminorar los perjuicios que tan frecuentemente sufre el Ayuntamiento.

El señor Marrodán estimó que ese asunto ese que debe ser estudiado por la Comisión y por los técnicos; siendo adecuado tratar el asunto en las sesiones dedicadas a presupuestos, a fin de contar con recursos, no sólo para confeccionar el plano, sino para hacer expropiaciones.

El señor Calvo afirmó que no se puede acometer la obra con los recursos del presupuesto ordinario, sino que requiere un presupuesto extraordinario, para no restar recursos necesarios a obras de urbanización interior y poder en condiciones acometer la obra.

El señor Marín felicitó a la Presidencia por refrescar la memoria sobre tal asunto, y afirmó que lo que hace falta es encomendar los trabajos a técnicos competentes.

El señor Calvo dijo que su iniciativa, que es deseo de todo el Ayuntamiento, no merece felicitación ninguna.

En cuanto al proyecto, manifestó que, contando con recursos, puede abrirse un concurso para la aceptación del proyecto, que se estime mejor.

El señor Las Heras dijo que desde hace diez años el Ayuntamiento tiene aprobado expediente y concedida autorización para abrir concurso sobre proyectos de ensanche; que se consignaron entonces 4.000 pesetas para dicho concurso; pero que la cantidad no es bastante para premiar el trabajo que la confección del proyecto significa.

Agrega que, si no es necesaria nueva tramitación, sólo falta consignar una cantidad para premio, en el concurso de planos.

El señor Garrigosa recordó que él presentó una moción para que se confeccionara un plano de ensanche, y pidió que se incluyeran en el presupuesto 20.000 pesetas para abrir el concurso, y si la cifra no basta, consignar una cantidad doble en una o dos anualidades.

El señor Marrodán se mostró conforme con lo manifestado por el señor Las Heras, y expuso la necesidad de resolver ese asunto con urgencia, a fin de tener un elemento de juicio fijo y concreto a que atener las decisiones.

El señor Moreno advirtió que en el Sindicato de Riegos existen planos de las afueras, los cuales pueden servir de base para la confección del plano de ensanche.

El señor Fourvel preguntó por qué no se da fuerza legal a los planos parcelarios que existen.

El señor Calvo: Eso me he preguntado yo muchas veces.

Rogó el señor Fourvel que se hagan las necesarias consultas para ver cómo se da fuerza legal a

esos planos, haciendo después lo mismo con los nuevos que se confeccionen.

El presidente abundó en explicaciones sobre el asunto y encareció la necesidad de darle una pronta solución.

El señor Fourvel habló nuevamente y pidió que se sometiera a la aprobación de la Superioridad el plano que existe de la zona oriental.

Se habló extensamente del asunto y se acordó que la Comisión de Policía Urbana haga con rapidez los estudios pertinentes sobre el asunto.

FUERA DE LA ORDEN

El señor Marín dió cuenta de la enfermedad del señor Martínez Surober, y se convino en visitarle, así que lo permita su estado, a reserva de una anterior visita del alcalde.

El mismo señor Marín pidió que felicite al Gobierno por el rescate de los prisioneros, especialmente a los señores Alba y Echevarría.

El señor Anta solicitó que se pase un oficio a la Cámara de Comercio para pedir de consumo que no se suprima el tren rápido que pasa por Logroño.

Se formulan otros ruegos sin interés, y se levanta la sesión, pasadas las ocho de la noche.

Visita del señor Gobernador

Durante la sesión hizo su visita oficial al Ayuntamiento el señor gobernador civil.

Salió a recibirle el señor Calvo, y el señor García Catalán ocupó la presidencia y pronunció un bello discurso de salutación.

Dijo que era deudor al Ayuntamiento de una visita, pero que no pretendía saldar la cuenta, pues su atención, obligada, no valdría a compensar las constantemente recibidas.

Vengo—dijo—a saludar desde este puesto al pueblo, al que yo no vengo a gobernar, sino a servir, y le saludo en su legítima representación.

Habló de su interés por el beneficio de la ciudad de su deseo de cooperación, y dijo: «Yo os juro que nada haré, ni firmaré nada que me quepa la duda que ha de ser útil para Logroño».

Afirmó que tenía la opinión de que los concejales, libres de perjuicios partidistas, laborarían por el bien común de que todos son merecedores.

Audió a su origen manchego, y dedicó un recuerdo al general Espartero, manchego también, pero cuya simpatía cautivó el pueblo de Logroño hasta el punto de que el hombre insigne en Logroño viviera y como Logroñés apareciera.

Pues bien—agregó—; si ese gran hombre de la Mancha puede ser considerado como el alfa de aquella tierra, yo quiero ser al menos la omega del alfabeto manchego y me esforzaré en dejar un grato recuerdo; pues en todo, si no grandes disposiciones, pondré la mayor voluntad.

Yo les suplico, señores, que así como en la visita con que me honraron, les recibí concejales y les despedí amigos, me despediré de mí como un colaborador, como un amigo, porque si la tierra manchega es fértil y los pechos de sus hijos son nobles e hidalgos, nobles y cariños hay y también fertilidad en la tierra de la Mancha y hay en los corazones de sus habitantes el fruto que rinde una semilla de nobleza y de cariño.

El señor Calvo agradeció la visita al señor gobernador con palabras muy afectuosas y le manifestó que en varias ocasiones había hablado a la Corporación de sus iniciativas elogiadas, por pertinentes y atinadas, además de por lo que de buen deseo hacía el pueblo logroñés llevar a sí.

Recogió el recuerdo dedicado al general Espartero por el señor García Catalán y lo glorió diciendo que Logroño acogía con respeto y cariños que a ella la primera figura de la región manchega al señor gobernador civil, merecedor de todo afecto.

Dijo también que el Ayuntamiento procedía siempre sin miras partidistas, atendiendo a

al interés general, pero que en lo sucesivo procurará acentuar esa nota sabiendo que con ello ha de satisfacer un deseo del señor gobernador y como muestra de gratitud por el interés que demostró desde los primeros momentos por los asuntos de la ciudad.

El señor Fourvel saludó cariñoso al señor García Catalán y se puso a su disposición como particular, testimoniándole la seguridad de su afecto.

Hizo nuevamente uso de la palabra el señor gobernador, para manifestar que nunca estimaría saldada por su parte la deuda de afecto contraída con el Municipio y que ello le hacía animarse a colaborar con la Diputación y el Ayuntamiento, todos con igual interés en beneficio de la ciudad y de la provincia, añadiendo que no le alabara su promesa de hacer, sino que así como reza por el lema en las navajas de su tierra, se suspende el juicio sobre él hasta conocer sus obras.

El señor García Catalán reanunció el debate, que era el asunto del señor Alamañac y un rato estuvo atento a la discusión, abandonando después el salón, acompañado de todo el Concejo que le despidió muy cariñosamente.

Avisos y Noticias

El día de ayer superó al anterior, pues la columna termométrica tuvo un notable ascenso, llegando al límite de los buenos días primaverales.

Además de esta bondad en la temperatura, el aspecto del cielo, completamente despejado, permitió que el sol luciera con toda esplendor, y con ello las caricias solares llegaron a hacer innecesarias, a la hora de paseo, las prendas de abrigo.

El vecindario aprovechó la bonanza del tiempo animando las carreteras y paseos, pues lo mismo el Espolón por la mañana, que Portales por la noche, se vieron muy concurridos.

La presión barométrica tuvo por la tarde un pequeño descenso, quedando en 736'8 milímetros.

CHOFER.— Se ofrece capital o provincia. Informará Miguel Marín comercio, Logroño.

AYUCAR.— Practicante **PEDICURO — CALLISTA** Servicio a domicilio. — Avisos a Muro de la Mata, número 6 **PELUQUERIA — LOGROÑO.**

¿Cuántas tuberculosis podrían evitarse tomando a tiempo **HEMOGLOBINA LIQUIDA DOCTOR GRAU!** Con su empleo, la sangre recobra toda su riqueza y su poder fagocitario, es decir, de defensa contra las infecciones.

PARTIDO SOCIAL POPULAR

La Comisión organizadora de este partido en la Rioja, convoca, a todos los que simpatizan con el programa que defiende, a la asamblea que se celebrará el domingo día 4, a las tres y media de la tarde, en el Circolo Católico, a fin de proceder a la designación de la Junta local de este Municipio, según previene el Estatuto. — Logroño, 1.º de febrero de 1923.

Bandajes HUTCHINSON Nueva BAJA de precios **JULIO REDON** **MARQUES de VALLEJO, 17.**

FLORES MUEBLES Casa Pernas, Logroño Sombreros para señoras Objetos para regalo

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. B. Herreros, 12.

Enfermedades de los ojos **F. ANGEL CHAVARRIA** Oculista de las Clínicas de París. Consulta diaria de 10 a 12 Cuatro Esquinas. **CALAHORRA**

L. de Hidalgo Exayudante del Hospital de S. J. de Dios.—Madrid Sífilis. Venéreas. Piel. Operaciones. Plaza de Amós Salvador, 4. 2.º

VICTORIANO GUILLERMO LLORENTE OCULISTA de las Clínicas del doctor Mansilla. de Madrid. Consulta de 11 a 2. Plaza de la Paz, 13, 3.º — HARO.

EL SEÑOR Don Tomás Martínez Díez

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 78 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus desconsolados hijos doña Fabiana, don Valentín (ausente), doña Bienvenida, doña Victoria, doña Ventura, don José, doña Cristina y doña Jesusa; hermana doña Felipa; hijos políticos don Gregorio Ollolqui, don Bonifacio Escudero don Feliciano Navarro, don Eugenio Blanco (capitán de la Guardia civil), don Félix Viguera (del Comercio de esta Plaza), doña Manuela Bueno y doña Enriqueta Martínez; nietos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

CONDUCCION DEL CADAVER.—Hoy, a las cuatro y media. **CASA MORTUORIA.**— Calle de Mercaderes, número 7. **IGLESIA PARROQUIAL.**—Santa María de la Redonda. **MISA DE REQUIEM.**—El lunes, a las diez. **NO SE REPARTEN ESQUELAS.** **LA FAMILIA NO RECIBE EN ESTE DIA.**

Logroño, 3 de febrero de 1923.

LA SEÑORA D.ª Jacinta Castellanos Gastón

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 61 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Auxilios Espirituales

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Pedro Sáenz; hijos don Clemente, doña Carmen y don José; hijas políticas doña Julia Abad y doña Victoria Cenzano, y demás familia, ruegan a sus amigos tengan la caridad de encomendar a Dios en sus oraciones el alma de la finada y asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

CASA MORTUORIA.—Calle de la Imprenta, número 3. **FUNERAL Y CONDUCCION DEL CADAVER.**—Hoy, a las cinco en punto. **IGLESIA PARROQUIAL.**— Santiago el Real. **MISA DE REQUIEM.**—El lunes, a las nueve. **NO SE REPARTEN ESQUELAS.** **LA FAMILIA NO RECIBE EN ESTE DIA.**

Logroño, 3 de febrero de 1923.

Dejó ayer de existir nuestra estimada convecina doña Jacinta Castellanos, esposa del acreditado peluquero don Pedro Sáenz y madre de los inteligentes practicantes don Clemente y don José Sáenz, a todos los cuales, y demás apreciable familia, les hacemos presente la parte muy sincera que tomamos en su justo dolor.

Tabién ha fallecido don Tomás Martínez Díez, padre de la conocida expendedora de carne doña Jesusa, a la que, así como a los demás parientes del finado, les testimoniarnos nuestro pesar.

LA SOBERANA DE LAS CREMAS PARA EL CUTIS es la CREMA FLORES DEL CAMPO, que acaba de ponerse a la venta. Borra por completo el brillo de la cara y hace desaparecer las arrugas, siendo absolutamente inofensiva. Precio, 4'50 pesetas. Creación de Floralia.

JABON LIQUIDO "HIGEA"

Conservas **TREVIJANO**, primera marca española.

POLICLINICA DR. SAENZ DE SANTA MARIA Consulta general y especial de aparatos digestivo y respiratorio. **OPERACIONES** a Carnicerías, 4. pral. Teléfonos 31-93

Ha sido nombrado secretario judicial de Haro, don Jesús Alfeiran.

AGUAS DE CUCHO sulfurosas, calcáicas, sulfúricas, muy radioactivas, las mejores para combatir todas las enfermedades de la PIEL, SANGRE Y HUESOS. Pedir en farmacias y droguerías. Al por mayor, al señor administrador de Baños de Cucho.

En la vacante producida por defunción del señor Villahermosa, ha sido nombrado presidente de la Audiencia Territorial de Burgos, don Pedro Sáenz de Baranda, que desempeñaba igual cargo en Granada.

OVIDES DE HULLA

superiores, propios para cocinas, chimeneas y estufas. Precios: 11 pesetas los 100 kilos; 5'15 ptas. quintal (46 kilos); 4'50 ptas. los 40 kgs.

Servicio rápido a domicilio. **Casa Marrodán y Rezola**

SANIX

Purgante delicioso para niños

ANTONIO GUTIERREZ FERNANDEZ. Medicina y Cirugía general **MATRIZ — PARTOS** Consulta de diez a doce. **MURO DEL CARMEN, NUM. 10**

COLORES PALIDOS BIOFORINA CARCAMO

SOCIEDAD COOPERATIVA LOGROÑESA

El domingo, 4 del actual, celebrará su Junta general, a las tres de la tarde, en segunda convocatoria, en las oficinas de dicha Sociedad. Los señores socios que deseen pueden pasar a recoger la Memoria. **La Junta de Gobierno.**

En la entrevista que ayer celebramos con el señor gobernador civil nos manifestó el señor García Catalán que apenas regresado a Madrid el ministro de la Gobernación, la Diputación de Logroño le cursó telegráficamente el acuerdo adoptado en la sesión última de felicitarle por su campaña contra el juego, y que el ministro ha contestado a ese telegrama con otro muy expresivo, en el que agradece la felicitación y manifiesta su rendido conocimiento. Añadió que a las seis se reunirá la Junta de Protección a la Infancia para ocuparse principalmente del problema de la Mendicidad.

Desde el día 6 en Logroño y desde el 7 en los partidos de Alfoaro, Arnedo, Calahorra, Haro, Nájera, Santo Domingo y Torrecilla, se satisfarán a los señores maestros los haberes correspondientes al mes de enero último y gratificación por enseñanza de adultos.

Falleció anoche la anciana y bondadosa señora doña Teresa Montenegro, viuda del que fué reputado oculista don Hermenegildo Sánchez, madre de nuestro amigo el digno inspector de Policía don José y de las esposas respectivas de nuestros queridos amigos el que fué administrador de Correos de Logroño don Isidro Asensio y del director del Colegio de San Antonio don Marcelino Sáenz Benito, a quienes testimoniarnos nuestra íntima condolencia por la desgracia que les aflige.

La Compañía de Taderas.—Eibar. Oficinas y fábrica, muelle Churraca Despacho local, calle Buenos Aires.

CONTRA LA TOS FERINA NO HAY COMO PERTOSSE

MEDICO-DENTISTA AUGUSTO COLIS Muro de la Mata, núm. 8 Logroño

Farmacia Villarreal Preparación de inyectables y curas antisépticas. Sueros, vacunas, siempre recientes.

El Jarabe **PERUCHA** es el mejor remedio para los catarros, por rebeldes y crónicos que sean.

Comenzaron ayer en la Audiencia las oposiciones a la plaza de vicesecretario, habiendo practicado el primer ejercicio el vicesecretario interino don Felipe García Jalón, el abogado de este Colegio don Luciano Máximo M. de Mendi y el secretario judicial del Juzgado de Santo Domingo, que son los tres únicos solicitantes que se han presentado.

BANCO RIOJANO

CAPITAL, 1.000.000 DE PESETAS **SUCURSAL EN NAJERA**

Cuentas corrientes a la vista... 2 por 100 anual.
Imposiciones a seis meses... 3'50 por 100 anual.
Imposiciones a doce meses... 4 por 100 anual.
Imposiciones a mayor plazo... Convencional.

CAJA DE AHORROS, 3 por 100 ANUAL.

MOBILIARIOS COMPLETOS ANTONIO ANTA Frente al Ayuntamiento

En la iglesia de Santa María de Palacio se verificó ayer, a las seis de la tarde el enlace matrimonial de la bella y simpática señorita Gervasia Illera, nieta de la acreditada almacenista de muebles doña Gervasia Marrodán, y el joven don Manuel María Ulecia Zorzano, hijo del industrial conservero don Rafael.

La feliz pareja, que ha recibido de sus numerosos amigos y relacionados abundantes y valiosos regalos, fué apadrinada por el banquero don Donato Ulargui, íntimo de la familia del novio, y por doña Valentina Illera, tía de la desposada, firmando el acta matrimonial don Pedro Cárcamo, de Bilbao, y don Antonio Amilburu, tío de la novia.

Después de la nupcial ceremonia, trasladáronse los invitados al Grand Hotel, donde fueron obsequiados con un excelente menú, y finada la cena se hizo animado baile, que duró hasta las primeras horas de la madrugada.

El nuevo matrimonio, al que deseamos una larga vida de felicidades y venturas, marchó en el rápido de la noche para Madrid, Valencia, Sevilla y otras importantes capitales.

IMPORTANTISIMO para el que se encuentre en condiciones de tomar parte en el negocio más importante de la Rioja: La Vidriera Riojana, fábrica de botellas funcionando, necesita un socio. Informar en la misma, de 9 a 12 y de 3 a 6.

Catarros crónicos, os curaréis tomando el **PECTORAL ARAUJO.**

COLONIA ROYAL "HIGEA" CHURRERÍA

El próximo domingo, día 4, tendrá lugar la apertura de la nueva churrería, establecida en la esquina de la calle del Marqués de Murrieta (frente al Colegio de San Antonio), donde el público encontrará los exquisitos churros, buñuelos y patatas fritas, que sus dueños fabricarán.

SECRETARIOS Tablas para facilitar la confección de los repartos y Registros fiscales con todos sus recargos, se venden en la Librería de Hijos de Marino.

PROPIO PARA UN TEATRO Se vende una partida de material eléctrico del que requiere la seguridad de un salón de espectáculos que haya de instalarse como disponen los Reglamentos. Dirigirse a LA RIOJA.

PLOMO VIEJO, SE COMPRA OFERTAS, A LA "RIOJA"

TEJERA. Se vende una con tierra propia, hornos y cubiertos en buen estado, casa y huerta. Razón en LA RIOJA.

VACUNACION ANTIRRABICA E. ORIO ELGUEA Carmelitas, 4, 2.º

RELOJERIA DE ORO. GRAN PRECISION. — CASA ORIVEL

REGISTRO CIVIL Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.— Juliana Nalda Muro, Victoria García Pérez. Defunciones.— Mercedes Ramírez García, de Bergasa, de 66 años. Matrimonios.— Ninguno.

NUEVAS GANGAS de varios artículos en Casa de **FORTUNATO REDON** hijo y Soc. de Joaquín Redón **SAN BLÁS, 14**

El Comercio Nuevo

Liquidamos todos los artículos de invierno con un 10 por 100 de descuento sobre talón. También liquidamos una importante partida de retales, a precios baratísimos.

PLAZA DEL MERCADO, 25.

La Guardia civil del Villar de Arnedo ha denunciado ante el señor Delegado de Hacienda a Santiago del Pozo, Julián Díez y Bárcena, dueños de otros tantos carros que viajaban sin la correspondiente matrícula y patente reglamentarias.

MARCOTEGUI

Análisis clínicos. SAN BLAS, 26.

Polvos dentífricos 'HIGEA'

El mejor estimulante y tónico para restablecer el apetito es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

REUMATISMO Y PARALISIS

Corrientes eléctricas; baños de luz; duchas de vapor.

GABINETE DE VACUNACION

VICTOR M. LORZA Y FARIAS

Exalumno de las Clínicas de Berlín

PLAZA de la CONSTITUCION, 17

I. GRANADO

Médico del Hospital Militar

MEDICINA. SECRETAS. PIEL

Consulta de 3 a 6. Obreros, horas convenientes. 11 de Junio, 9, pral. a

El jefe de la Policía gubernativa don Miguel Gil, ha sido, a su instancia nuevamente confirmado en la jefatura de Policía de esta provincia.

Celebramos la continuación entre nosotros del celoso funcionario.

El acreditado especialista en enfermedades de oídos, nariz y garganta

DOCTOR CANTERO

recibirá consultas en Haro, Hotel Suizo, el 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

La Casa de TELEFONO BARBI es la que más barato vende las MANTAS, TAPABOCAS, BUFANDAS, GENERO DE PUNTO y todo lo concerniente al ramo de tejidos.

Vides Americanas

Grandes existencias de mjetos, barbados, estacas y estaquillas de las variedades Riparia 3.309 y Ruprestis Lot.

Precios por correspondencia.

Barragán Hermanos

TRICIO. — LOGROÑO

El movimiento de enfermos habido en el Hospital provincial durante el pasado mes de enero consistió en 56 entradas, 40 salidas y 7 defunciones, con un total de 3.428 hospitalidades, que importaron 7.713 pesetas.

En primero del actual había en dicho benéfico establecimiento 111 enfermos, de ellos 66 varones y 45 hembras.

PARA CARNAVAL

40 colores de gasas, desde una peseta. Tisús de oro y plata a mitad de precio. Bretón Herrerros, 46, 1.º

L. RUIZ MOSSO

CIRUGIA. SECRETAS. PIEL.

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

VARA DE REY, 8.

CONSULTORIO

ENFERMEZAS DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el

DOCTOR CASTROVIEJO

Oculista del Hospital provincial y de la Beneficencia Municipal

Calle 11 de Junio, 11. Entrada al Consultorio, calle Salmorón, 20.

En vista del estado en que se encuentra el expediente de construcción del ferrocarril Pamplona-Estella-Logroño, ha acordado la Diputación de Navarra interesar de la Junta gestora del expresado ferrocarril, que proponga a la posible brevedad, las gestiones que a su juicio convenga realizar para acelerar la resolución definitiva de dicho expediente.

Lave Vd. con jabón

La Estrella Alavesa

y economizará tiempo y dinero.

Ayer, acompañado de su señora, marchó a Barcelona, donde residen sus hijos, los señores de Freixinet, don Adolfo Monfiedo, que ha convivido algunos años con nosotros, desempeñando la inspección provincial de Sanidad.

Pasa unos días entre nosotros el industrial bilbaíno don Rafael Cejudo.

Para asistir a la reunión que se celebró ayer en el local de la Cámara de Comercio, llegaron los vocales señores Ugalde y Fernández Ollero, de Haro; Baroja y Redal, de Calahorra; Ruiz de la Torre, de Arnedo; Gallego, de Santo Domingo; Jiménez, de Cervera, y Latorre, de Alfaro.

LIQUIDACION DE PIELES

COMO FIN DE TEMPORADA

VERDADERAS GANGAS

CASA AMALRIC

CALLE MARQUES DE VALLEJO, 6

ULTIMAS NOVEDADES EN BISUTERIA DE IMITACION

CASA CRIVE

CASA.— Se vende una que produce el 6 por 100 libre. Al comprador se le regalara un solar, una huerta y dos cuádras. Razón Café Suizo.

Muy interesante a los propietarios de viñas

Con el abono compuesto especial para viñas preparado con fórmula muchos años experimentada, conseguiréis grandes cosechas y superiores vinos. De venta, SAENZ Y LOPEZ. Vara de Rey, 9. Logroño.

Grandes existencias de superfosfato 18/20, sulfato de amoniaco, cloruro y sulfato de potasa, nitrato de sosa de Chile, de cal de Noruega y sintético. Azufres, sulfato de cobre, etc., etc. Recomendamos el superfosfato marca CORONA de la Sociedad Navarra de industrias.

BISUTERIA FINA DE ORO DE LEY.—ORIVE.—MERCADO, 41

DOCTOR LOYOLA

Operaciones. Partos. Matriz. Niños.

SE VENDE en Autol, la maquinaria de una fábrica de harinas para molinar 5.000 kilos de trigo blando en 24 horas. Razón LA RIOJA.

Dió ayer felizmente a luz una niña la esposa del joven industrial don Moisés Torrealba.

Reciban nuestra felicitación los padres de la nueva logroñesa.

Con una extraordinaria animación se celebraron ayer en el Moderno las anunciadas secciones de cine, en las que se pasaron por la pantalla las cuatro primeras partes de las ocho de que consta la película «El Chico», interpretada por Charlot.

La película gustó mucho y, claro es que hoy, será vista por el numeroso público de ayer, la terminación de la cinta.

WHITTEMORE'S

para el calzado, 1'40 el frasco en MI TIENDA. —San Blas, 28

AVISO.— Por el señor gobernador civil de esta provincia han sido autorizados los arrendatarios del monte denominado «La Rad de Lasuén», de esta jurisdicción, para el uso de la extrincina, con objeto de combatir los animales dañinos.

ESCUELA MILITAR OFICIAL DE TIRO NACIONAL DE LOGROÑO

Hasta el día primero del próximo mes de marzo queda abierta la matrícula en esta Escuela militar, para los reclutas del reemplazo del año actual.

DR. PERUCHA

ANÁLISIS CLINICOS

VEA USTED el gran surtido en OBJETOS PARA REGALOS. DE GRAN PRESENTACION. en Casa de ORIVE. — MERCADO, 41.

OFICIAL CHOCOLATERO

APRENDIZ DE CONFITERO

adelantado. se necesitan en «LA MADRILEÑA».

CONSULTA

Martes y sábados, de 11 a 1.

MEDICO CONDE DE HARO

HARO, 35

LAPASAPUENTE

CONSULTA

Martes y sábados, de 11 a 1.

OCULISTA

DR. VICENTE APBAIZAR

MIRANDA DE EBRO

Consulta los días 1, 2, 3 y 4

Plaza de Prim, 1. 1.º izqda.

En Bilbao, consulta diaria

Belcsticelle, 1, 2.º, izquierda.

TRANQUILIDAD

El gobernador ha manifestado su reina absoluta tranquilidad en toda la provincia.

Aludiendo al suceso de ayer, que no tenía importancia ni trascendencia alguna.

DETENIDO, POR EL DESFALCO

Ha sido detenido Manuel Sarriena, autor de un importante desfalco al Banco de Barcelona.

En el mercado de granos, verificado ayer en la Plaza de San Bernabé, hubo poca animación.

Se vendió cebada, a 10'75 pesetas fanega, y maíz, a 13'50.

También estuvo poco animado el mercado de tetones de cerda. Había a la venta unos 227 y solo se colocaron 182. Los precios sufrieron pequeño aumento, sobre todo en los ejemplares más superiores, pues hubo tetón por el que se pagó 60 pesetas.

ECOS DE HARO

1.º de febrero.

(Recibida con retraso)

Ayuntamiento.— Celebró ayer el Ayuntamiento su sesión ordinaria, que presidió el alcalde don Arsenio Marcelino, y a la que asistieron los concejales señores Fernández Ollero, Trias, Hernando, López, Virumbrales, Gómez, y Ardanza.

Aprobada el acta de la anterior se acuerda pasen a la Comisión correspondiente las instancias de los vecinos Formero Espinosa, Miguel Gil y Federico Capellán, solicitando su inclusión en las listas de Beneficencia.

Pasa al turno ordinario la solicitud de lactancia que para un hijo suyo pide el vecino Daniel Cámara.

Se concede el socorro acostumbrado a Francisco García, para trasladar a su hija Eloisa a un hospital de Bilbao.

Se adjudica definitivamente a don Manuel Salaverria la subasta celebrada el domingo último en las obras del asfaltado de las aceras de la calle del Marqués de Francos, en la cantidad de 9.004'97 pesetas, acordada a la vez que le sea devuelta al otro proponente la fianza provisional presentada en el acto del remate.

Dáse lectura al dictamen de la Comisión de obras acerca de la ampliación del edificio casa Ayuntamiento, en el que se propone la adquisición de la casa contigua por la calle del Arco de la calle de Santo Tomás, propiedad de doña Vicenta Bengoa, en la cantidad de diez mil pesetas, a pagar en dos plazos y en la forma que en el dictamen se menciona.

Se acuerda, de conformidad con el informe, que en esa forma se proponga la adquisición del inmueble de referencia a la citada señora doña Vicenta Bengoa a los efectos indicados por la mencionada Comisión de Obras en unión de la Hacienda.

Con lo que se dió por terminada la sesión.

Electorales.— Hoy ha salido para Madrid, nuestro distinguido amigo don Ricardo Etcheverría, y en Miranda se unirá con el gobernador civil de Alava, señor Sahaquín, que hace el mismo viaje, llamado, como nuestro paisano, por el señor ministro de la Gobernación.

Este, el gobernador de Vitoria y el señor Etcheverría, seguramente se ocuparán de asuntos electorales relacionados con el distrito de Laguardia, por donde, como ya saben nuestros lectores, presenta su candidatura con el apoyo del Gobierno, nuestro prestigioso vecino.

Por cierto que las noticias que tenemos referentes a su elección son inmejorables para el señor Etcheverría, quien sin haber empezado aún a realizar los trabajos preliminares que toda contienda electoral requiere, está recibiendo diariamente visitas de personas de arraigo en varios pueblos del distrito.

Toma de posesión.— Don Atanasio Villanueva, jefe de negociado de primera clase, ha tomado hoy posesión del cargo de Administrador de esta estafeta de Correos.

CARBONES

JOSÉ SANTA CRUZ

HARO

ULTIMA COTIZACION

GALLETA LAVADA

desde pesetas 4'50 quintal

Por toneladas a 95 toneladas

Estos precios se entienden carbones lavados seleccionados, de primera calidad. Servicio a los pueblos limítrofes a Haro, por toneladas, sin alterar en nada este precio. Almacenes, Marqués de Francos 83

Teléfonos 112 y 153. — HARO

HARO

Calle Prim, 2. 1.º

Consulta: de 3 a 5

F. Zuazo, Especialista

Piel, Enfermedades secretas

OCULISTA

DR. VICENTE APBAIZAR

MIRANDA DE EBRO

Consulta los días 1, 2, 3 y 4

Plaza de Prim, 1. 1.º izqda.

En Bilbao, consulta diaria

Belcsticelle, 1, 2.º, izquierda.

TRANQUILIDAD

El gobernador ha manifestado su reina absoluta tranquilidad en toda la provincia.

Aludiendo al suceso de ayer, que no tenía importancia ni trascendencia alguna.

DETENIDO, POR EL DESFALCO

Ha sido detenido Manuel Sarriena, autor de un importante desfalco al Banco de Barcelona.

El teléfono urbano

VA A REALIZARSE UNA AMPLIACION NECESARIA

Al incautarse el Estado de la red telefónica urbana de Logroño, apenas llegaban a cien los abonados, prestándose un mal servicio por las malas condiciones en que aquella se encontraba, y en vista de ello y de ser muchas las peticiones de nuevos abonados, se formuló un proyecto y presupuesto para cambio de local, nueva instalación de toda la red y ampliación de 120 abonados, que fué aprobado por la Dirección, sin que se consiguiera el que, a pesar de ello, enviarían el material y fondos necesarios para llevar a la práctica lo proyectado y aprobado. Ello se dejaba sentir mucho porque se carecía de medios para atender las muchas peticiones de teléfonos que se hacían y que requiere la vida de una población como Logroño, donde el desarrollo industrial es tan patente.

Habiéndose interesado vivamente el diputado por el distrito don Amós Salvador por esta mejora de tanta importancia para la capital, no dejó de su mano el asunto hasta conseguir el envío de los cables, hilos, aisladores, soportes, aparatos telefónicos y una central para 400 abonados, ampliable hasta mil, con su cuadro de protección, todo ello de lo mejor y más moderno.

Faltaba solamente para comenzar los trabajos el recibir los fondos necesarios para ello, y hace días escribió el señor Salvador, anunciando haberlo conseguido, y, efectivamente, ayer se recibió un libramiento de 25.000 pesetas que es la cantidad a que ascienden todos los gastos de montaje, construcción de la torre, etc., por lo que inmediatamente se considerará la nueva instalación que, seguramente, podrá considerarse como modelo en su clase, dada la buena calidad del material que se ha de emplear y la pericia del personal de Telégrafos, que es el encargado de hacerla.

De modo que al terminarse la instalación podrán servirse 250 abonados más que los actuales y luego vendrá una segunda ampliación para satisfacer la mucha demanda que existe — ha de haber, por el buen servicio que se prestará.

DEL MAGISTERIO

Becas. En el sorteo verificado ayer en el Instituto General y Técnico, ha sido agraciado con una beca el alumno de la escuela de Sorzano, Félix Ruiz Calvo, el cual desea cursar los estudios del Bachillerato en dicho Centro docente.

Pasivo.— Le ha sido reconocido el haber pasivo de 1.800 pesetas anuales a doña Ascensión Morales, maestra jubilada de San Vicente de la Sonsierra.

Licencias.— Doña Gloria Cereceda, maestra de Berceo, solicita treinta días de licencia por enfermedad.

Le han sido concedidos tres meses de licencia para asuntos propios a la maestra de Navajún, doña Cirila Galarza.

Hojas de servicios del Magisterio.— El «Boletín oficial del Ministerio» del día 12 de enero publica el modelo oficial de Hoja de servicios, para cumplir las instrucciones del último real decreto.

Según se nos dice, en breve se publicará una circular, nidiendo tras Hojas con arreglo a dicho modelo a todos los maestros de España.

Estas Hojas están a la venta, al precio de quince céntimos una, en la Librería de Hijos de Alesón, «El Riojano», Logroño.

LOS FUTBOLISTAS, A AMBERES

Con dirección a Bélgica han marchado los futbolistas catalanes designados para tomar parte en el equipo que ha de representar a España en el partido que se jugará el próximo domingo en Amberes contra la selección belga.

Entre los aficionados a este deporte no ha causado buen efecto la constitución de la línea delantera del equipo español.

FOR EL ASALTO AL TREN

El Juzgado de la Barceloneta, que entiende en la causa por el asalto al tren de Pueblo Nuevo, ha enviado un exhorto al Juzgado de Bilbao para que se amplíen las declaraciones en relación con el cesado Julio García.

También ha requerido a la Policía para que indague el domicilio de un médico.

TRANQUILIDAD

El gobernador ha manifestado su reina absoluta tranquilidad en toda la provincia.

Aludiendo al suceso de ayer, que no tenía importancia ni trascendencia alguna.

DETENIDO, POR EL DESFALCO

Ha sido detenido Manuel Sarriena, autor de un importante desfalco al Banco de Barcelona.

DE BARCELONA

Viernes, 2.— Varias horas. EL MITIN DE LAS IZQUIERDAS CATALANAS

En el Centro autonomista de dependientes de comercio se ha celebrado esta mañana el mitin organizado por las izquierdas catalanas.

Entre los oradores que hicieron uso de la palabra figuraron los señores Maciá y Marcelino Domingo.

El primero dió lectura de unas cuartillas erizadas por el Sr. Almar, que no pudo asistir al acto.

A continuación, el señor Maciá pronunció un discurso, en el que manifestó que era completamente inútil hablar de Federaciones, ya que ello significa un pacto entre el amo y los obreros.

Afirmó que esto no puede llevarse a cabo en tanto que no se haya conseguido la más absoluta independencia.

Dijo que el trabajo a realizar por todos los catalanes debe ser encaminado a conseguir la independencia, y luego se verá si conviene ir a la Federación.

Desde luego — terminó diciendo — Cataluña no debe mezclarse en ninguna guerra de conquista.

Marcelino Domingo glosó los párrafos de los oradores.

Durante su peroración, uno de los asistentes al acto protestó, y ello dió lugar a un ligero incidente. Desde el público fué el orador increpado constantemente, algunas veces con gran dureza.

Ello dió lugar a un fuerte alboroto.

El orador, no obstante, no perdió la serenidad, y consiguió terminar su discurso, a cuyo final escuchó muchos aplausos.

Al darse por terminado el acto, se cantó el himno de los «Segadors».

POR LA MUERTE DE UN OBRERO

Respecto al suceso ocurrido ayer, del que resultó gravemente herido Estanislao Figueras, se ha sabido que el agresor ha sido un tal Rabat, afiliado al Sindicato Libre.

Los Sindicatos Unicos han enviado una nota a los periódicos, en la que recuerdan la actitud en que se han colocado en el conflicto del Metropolitano.

Añaden que ellos se aprestan a defenderse, en el caso de que el Sindicato Libre quiera tomar represalias.

El Comité de huelga de las obras del Metropolitano, al suspender la señal de duelo el mitin que habían organizado, se compromete a poner en claro el atentado.

Figueras murió.

Hay el propósito de dar al entierro de Felipe Jiménez gran importancia.

Existe la idea de suspender el trabajo en todos los talleres y fábricas el día del entierro.

LOS FUTBOLISTAS, A AMBERES

Con dirección a Bélgica han marchado los futbolistas catalanes designados para tomar parte en el equipo que ha de representar a España en el partido que se jugará el próximo domingo en Amberes contra la selección belga.

Entre los aficionados a este deporte no ha causado buen efecto la constitución de la línea delantera del equipo español.

FOR EL ASALTO AL TREN

El Juzgado de la Barceloneta, que entiende en la causa por el asalto al tren de Pueblo Nuevo, ha enviado un exhorto al Juzgado de Bilbao para que se amplíen las declaraciones en relación con el cesado Julio García.

También ha requerido a la Policía para que indague el domicilio de un médico.

TRANQUILIDAD

El gobernador ha manifestado su reina absoluta tranquilidad en toda la provincia.

Aludiendo al suceso de ayer, que no tenía importancia ni trascendencia alguna.

DETENIDO, POR EL DESFALCO

Ha sido detenido Manuel Sarriena, autor de un importante desfalco al Banco de Barcelona.

La Cámara de Comercio y el proyecto de tranvía

Ayer se reunió el Pleno de la Cámara de Comercio para terminar el estudio de los asuntos puestas a la orden en su sesión mensual. De ellos daremos cuenta en nuestro número próximo; pero queremos adelantar un acuerdo de gran interés, en relación con el proyecto de una línea de tranvía o ferrocarril eléctrico a Nájera, con prolongación a otros pueblos.

Este asunto, en el que la Cámara oficial de Comercio e Industria de la provincia se fijó hace algún tiempo, por los beneficios indudables que puede reportar a la comarca, va que se aprecia un creciente desarrollo en la circulación y transporte de viajeros y productos, va adquiriendo el calor que le prestan las opiniones que llegan de los pueblos interesados, y se ve que toma cuerpo la idea, considerada por lo dicho hasta ahora, como hacedera y muy conveniente.

La Cámara acordó ver con seriedad el movimiento que se ha producido, así como asistir a la reunión propuesta por el miembro de la misma señor Maguregui—que aún no está determinado el día en que ha de celebrarse—y llevar a la reunión citada el apoyo de la Corporación para el estudio del asunto, aportando su ayuda material para que se haga el necesario proyecto, una vez que por los pueblos interesados se reuman los datos que sirvan de base al mayor conocimiento de las posibilidades de realización.

Conviene, pues, que esos pueblos se tomen el mayor interés para establecer cálculos de mercancías y viajeros que pudieran circular por la vía proyectada, y que acuerden la aportación metódica a que pudieran llegar para el estudio del proyecto, lo que habrá de acordarse en vista de aquéllos, y los aproximados del costo de instalación completa que ya han de conocerse para entonces.

Seguramente ha de causar satisfacción el que una entidad de la significación de la Cámara de Comercio e Industria provincial se coloque en una disposición tan favorable a la idea que tanto entusiasmo ha despertado.

El ejecutante—Marcos Rincón, es español, ha viajado mucho, importando del extranjero el raro artefacto que bien puede llamarse piano-acordeón.

La gente salió satisfechísima del espectáculo.

Aplaudió como todos, y al cine adonde había prueba de una hermosa cinta que ha de pasar mañana por la pantalla.

Noticia.—Ha sido nombrado para servir en esta administración de Correos, el joven y competente oficial del Cuerpo, don Angel Diaz Palacio, paisano y querido amigo.—Clós.

La ocupación del Ruhr

Madrid, 2.—11 n.

MALESTAR EN LA CUENCA MINERA

PARIS.—Comunican de Düsseldorf que en la cuenca minera reina gran malestar, existiendo cierta inquietud entre los obreros, que dudan de que los patronos les abonen los jornales en el caso de ir a la huelga.

Se hallan en paro forzoso más de seis mil obreros.

De Maguncia dan cuenta de que, a pesar de la huelga parcial existente, las autoridades francesas han logrado normalizar los servicios de transporte.

Los órdenes del Reich han causado en Rhenania cierto disgusto, pues los comerciantes se lamentan de las grandes pérdidas que van experimentando.

DESCARRILAMIENTO Y ACUERDO SOBRE LOS FERROCARRILES

MAGUNCIA.—Ha descarrilado un tren de viajeros, sin que hayan ocurrido desgracias, ignorándose si se trata de un accidente casual o intencional.

Parece que se ha llegado a un acuerdo entre las autoridades alemanas y las de ocupación, en virtud del cual hoy se ha reanudado el servicio de ferrocarriles.

UN CONSULADO FRANCÉS APEDREADO

BERLIN.—Dicen de Koenigsberg que en la manifestación verificada ayer fueron rotos todos los cristales del Consulado de Francia.

NOTAS DE PALACIO

Madrid, 2.—11 noche.

CAPILLA PUBLICA

Con motivo de la festividad del día, se ha celebrado capilla pública en Palacio.

Desde primera hora, los pasillos del regio Alcazar por donde habían de pasar los reyes y su séquito se hallaban llenos de público, que era contenido por individuos del real Cuerpo de Alabarderos.

A las diez salió el rey de sus habitaciones particulares, dirigiéndose a la capilla.

Don Alfonso vestía uniforme de Húsares de Pavía, ostentando el Toisón de oro y la venera de las Ordenes militares.

La reina no acudió a la capilla por hallarse indispuesta.

Por primera vez figuró en la comitiva la infanta Isabel Alfonso, hija del infante don Carlos.

En la comitiva figuraban los grandes de España.

Durante la solemne misa el coro de la capilla entonó el himno de la Purificación.

LLEGADA DE UN ARCHIDUQUE

Ha llegado a Madrid el archiduque Alberto de Austria.

En la estación fué recibido por la reina doña María Cristina, a quien acompañaba la señorita de Irujo.

En automóvil se dirigieron al regio Alcazar, donde se hospeda el archiduque.

BAILE SUSPENDIDO

Se ha suspendido el baile organizado para hoy por los marqueses de Viana, en honor de la infanta Isabel Alfonso, a causa de la indisposición de la reina doña Victoria.

INFORMACION GENERAL

Madrid, 2.—Varias horas A VISITAR PRISIONES

El director general de Prisiones dijo a los representantes de la Prensa, que mañana, sábado, sale para Vitoria, San Sebastián, Bilbao y Santander, para inspeccionar las cárceles de dichas capitales.

UN PREMIO GORDO, SIN COBRAR

En el Ministerio de Hacienda se ha dicho a los periodistas que un premio mayor de la Lotería Nacional correspondiente al sorteo de Navidad del año 1921, no ha sido cobrado en su totalidad.

Medio billete del número 22.482 premiado con 80.000 pesetas, y que cayó en Ceuta, no se ha cobrado.

El plazo para el cobro ha prescrito, y se cree, con fundamento, que el agraciado era un militar que ha fallecido en campaña.

AMPLIACION DE PLAZO

Atendiendo a solicitudes de ampliación del plazo señalado en la circular de la Dirección general de Primera Enseñanza, de fecha 30 de diciembre próximo pasado, para la opción a los efectos del nuevo régimen de mutualidad escolar, se amplía dicho plazo hasta el 15 de marzo próximo.

Dentro de ese plazo se preparan nuevas instrucciones de ampliación y se instruirán las consultas formuladas sobre la materia.

ESCRITOR DETENIDO

En la madrugada última, al retirarse a su domicilio el conocido escritor Fernando Luque, sostuvo un altercado con el sereno por la tardanza con que éste se presentó a las llamadas de aquél.

Por requirimiento del sereno fué detenido Luque y conducido a la Comisaría y luego al Juzgado, donde ha permanecido hasta mediada esta tarde.

MEJORA EL TENIENTE AVIADOR LAMBERTI

El teniente Lamberti, herido en el accidente de aviación ocurrido ayer, ha experimentado una ligera mejoría en sus heridas.

Hoy, sábado, se efectuará el entierro del piloto capitán de Artillería señor Montero, muerto en el citado accidente.

GENERALES FALLECIDOS

Han fallecido, en esta Corte los generales de la reserva, señores Centaño y Fernández Golpi.

ILUSTRE FALLECIDO

CORUNA.—Esta madrugada ha fallecido, a los 90 años de edad, el ilustre historiador de Galicia, y viudo de la eminente poetisa Rosalía de Castro.

Deja sin terminar la historia de Galicia, a cuyo libro se atribuye una gran importancia.

En el Ayuntamiento, Academia Gallega y otras Corporaciones y entidades los balcones aparecen enlutados y en ellos la bandera a media asta.

LERROUX EN ALICANTE

ALICANTE.—Hoy llegará el señor Lerroux, que ha sido invitado por el partido republicano para dar una conferencia sobre las responsabilidades por el desastre de Marruecos.

El acto se celebrará el domingo, en el teatro Principal.

Lerroux será obsequiado con un banquete.

MATÓ A PALOS A CUATRO PERSONAS

OVIEDO.—En la Audiencia ha comenzado la vista, ante el Juzgado de Pola de Siero, de la causa seguida por asesinato contra José García Santamaría, por matar a palos en el pueblo de Lugo a Manuela Fernández, en cuya casa servía como ordenanza, y a tres hijos de ésta. El suceso ocurrió de la siguiente forma:

Se hallaba Manuela ordenando una vaca; José se aproximó a ella lentamente y la dió un palo, de ándola muerta.

A los gritos acudió un hijo de la víctima, llamado Victorino.

José, al verle entrar en el establo, descargó sobre él varios palos que le causaron la muerte.

En aquel momento se presentó el niño José conduciendo a una niña de seis meses llamada Consuelo. El feroz criminal también los asesinó.

Consumado el cuádruple crimen, José se apoderó del dinero que había en la casa, recogió los cadáveres y los metió en el gallinero.

El procesado se expresó de una manera incoherente a las preguntas que se le hicieron.

En vista de esta actitud, el fiscal desistió de interrogarle.

Los médicos dicen que no está loco.

La prueba testifical fué abrumadora. La vista continúa.

Notas Militares

De viaje.—Presentados en este Gobierno Militar: Capitán de Intendencia don Aureliano Cid, de Castejón; capitán de Infantería, don Emilio Bruna, de Vitoria; teniente de idem don Diego Font, de Barcelona, y alférez de idem, don José Soto, de Tricio.

Despedido: teniente de Artillería don Fernando Marín, a Madrid.

Pensión.—Se concede la de 1.250 pesetas anuales a la vecina de Calahorra, doña María López-Castro, viuda del teniente coronel de Ingenieros, don Félix Madinaveitia Vivanco, pensión que ha de satisfacerse por esta Delegación de Hacienda a partir del día 12 de marzo último.

Destinos civiles.—Se anuncia vacante, para proveerse con arreglo a la ley de 10 de julio de 1885, la plaza de cartero de Grávalos, con el sueldo anual de 125 pesetas.

ULTIMA HORA

Madrid, 3.—1 madrugada.

COMUNICADO OFICIAL

En el Ministerio de la Guerra han facilitado esta noche el siguiente parte oficial, transmitido por el general encargado del despacho y mando:

«Sin novedad en las posiciones del territorio de Melilla.

En la zona occidental, el teniente Francisco Roma, del tabo de Caballería de Tetuán, número 1, se ha suicidado en Tetuán. Se instruyen diligencias.

Alas 20'50 del día de ayer fué muerto el soldado del regimiento de Ceuta, Francisco Calleja, al pretender escaparse de la guardia donde estaba detenido en la posición del Fondac, por el centinela del mismo regimiento Dámaso Berges.

A las 15 embarcó para Barcelona, en el «Vicente Rodas», la unidad de Pontoneros.

En Larache, sin novedad.»

AMPLIACION DEL CONSEJO

Como ampliación del Consejo de ministros celebrado hoy se sabe que consumió gran parte de la deliberación, concediéndosele preferente atención, el problema de Marruecos, en especialidad uno de sus aspectos que es inquietante para el Gobierno por las derivaciones que pudiera tener.

Parece que se refiere al disgusto que entre determinados elementos ha ocasionado la forma en que se ha llevado a efecto el rescate, prescindiendo de la acción de las armas.

También se ha tratado en el Consejo de hoy de recompensar al sargento Vasallo y a otros ex-captivos, pero no se tomó acuerdo concreto por

esperar la llegada del Alto Comisario interino y a la vista los datos que éste proporcione al Gobierno resolverá esa cuestión y estudiará la actual situación de nuestro protectorado en Marruecos.

Los ministros negaron que se hubieran ocupado de elecciones, asegurando que no lo hicieron por falta de tiempo.

COMENTARIOS POLITICOS

Se han hecho muchos comentarios en los círculos políticos acerca de que en el seno del Gobierno han surgido ciertas dificultades.

Oficiosamente se ha desmentido esto.

Lo que se había dicho es que en Consejo se ha discutido la cuestión de las recompensas.

Se trata de saber si se ha de aplicar en el momento el Real decreto reglamentando la cuestión, o si ha de sufrir un aplazamiento, pero parece que la discusión no dará margen a una seria dificultad, porque no se trata de una divergencia que sea irreductible.

El problema es una derivación lógica del proyecto presentado a las Cortes por el Gobierno del señor Sánchez Guerra y que se debatió en el Parlamento con el necesario apremio.

Sin embargo, el dictamen fué aprobado por el Congreso y pasó al Senado, donde la Comisión correspondiente de dicha Cámara introdujo modificaciones.

El Gobierno del marqués de Alhucemas trata de dar fuerza legal al texto del dictamen convirtiéndolo en un decreto para darle inmediata eficacia.

En el dictamen aprobado por el Congreso se introducirían las modificaciones por el Senado o se rechazarían en todo o en parte, sustituyéndolas por otras que respondieran al criterio del actual Gobierno.

Aunque parece que no todos los ministros están unánimes en la apreciación de los extremos del decreto se afirma que se llegará a un acuerdo porque no existe divergencia en el fondo del asunto.

El propio señor Alcalá Zamora, según dicen los que conocen su pensamiento, no dará lugar a que su intransigencia constituyera una seria dificultad.

También se ha comentado hoy mucho el propósito que se atribuye al Gobierno de exigir responsabilidades administrativas de orden civil en la gestión de España en Marruecos.

Según referencias esta cuestión ha sido ya motivo de conversación incidental entre los ministros, en uno de cuyos Consejos surgió el asunto con relación a la sentencia del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, condenando al coronel señor Jiménez Arroyo y a algún caso análogo al de éste que pueda presentarse.

Es claro que mientras los Tribunales militares ejercitan su acción en términos de rigor, no estima el Gobierno justo eludir el exigir las responsabilidades que proceda en el orden civil, pues en la memoria de todos están asuntos como el de la compra del trigo argentino, el del Comité algecero, el de los buques alemanes incautados, y otros casos por el estilo.

Se sabe que los consejeros han hablado de la conveniencia de designar a un ministro del Tribunal de Cuentas para intervenir en función fiscal y depurar las responsabilidades que pudieran existir.

De toda suerte se estima por los comentaristas que el tema es interesante y el Gobierno no lo eludirá por mucho tiempo, sin adoptar acerca de él una resolución.

CRONICA CALAHORRANA

Mi querido.—Y a qué hablar cuando la cigueta ha vuelto a posar sobre la cupula de Santiago, cuando el viento invernal ha cesado, cuando el sol nos ha traído calorías de primavera; de que escribir, mas que del tiempo?

Y gracias a su bondad, el mercado de hoy ha estado concurridísimo, con una animación impropia de febrero.

He salido por la mañana al busmeo de alguna novedad y ¡vive Dios! que por no haberla ni en los precios, que siguen a la altura de los años de guerra.

Sólo el fresco, no sé por qué, ha dado un bajón muy sensible, tanto que los pobrecitos intermediarios van a arruinarse.

La tarde, espléndida de sol, ha visto una animación grande de paseantes por todas las carreteras.

Por la noche, apenas llegado a mi rincón del Casino Principal he recibido una notita invitación para que asistiera al Café Mercantil, donde había algo que presenciar, es decir un numerito que alegraría la velada.

Y efectivamente: en el petit escenario, sobre un velador había una especie de arquilla grande, en el salón un lleno completo de público que tomaba, que charlaba, que jugaba a las cartas o al dominó.

Apenas habían pasado dos minutos de mi llegada, un señor cogió aquello que, desfundado era un acordeón; pero extraño, grande, raro. El teclado, a la derecha mano, era como de piano, tres octavas lo menos; a la izquierda más de un centenar de bajos.

Comenzó el concierto y yo que tengo más que antipatía a los sonos del ingrato acordeón, hube de aplaudir; pues me gustaba de verdad aquella música.

"Calzados España"

Comunica a su distinguida clientela que a precios sumamente económicos.

—¿Por qué?—preguntarán.

Porque vende directamente del fabricante al consumidor.

NO CONFUNDIRSE: BRETON DE LOS HERREROS, NUM. 26. «CALZADOS ESPAÑA»

tela y público en general que ha calzado de todas clases y tamaños,

fabricante al consumidor.

DE LOS HERREROS, NUM. 26.

«CALZADOS ESPAÑA»

Sección de Arnedo

ARNEDO, 1.º

A la Argentina.— Hace unos meses, allá en los principios del último verano, vino, de la República del Plata el distinguido hijo de Arnedo, don Laureano Gutiérrez Butrón, con su esposa, también arnedana, doña Ramona Gil de Gómez y tres preciosos niños Ligia, Vinicio y Hortensia, nacidos en la capital argentina.

Hemos tenido ocasión de cultivar su ameno y sencillo trato durante el tiempo que ha permanecido al lado de sus ancianos y bondadosos padres, y sentimos la obligada ausencia, para ponerse al frente de sus negocios; y de su regreso informamos a los lectores de LA RIOJA, por contar en numerosos pueblos de esta comarca riojana con viejos vínculos de sinceras amistades.

Hoy han salido para la Ciudad Condal, donde embarcarán para la Argentina. Los acompañan la hija mayor Emeciana, que vivía con sus abuelos, y don Sixto y don Acacio Gutiérrez Butrón, hermanos del primero.

A despedir a tan buenos arnedanos salieron dandos y amigos en número considerable.

Fallecimiento.— En Molinos de Ocoña ha muerto doña Venancia Rubio Gutiérrez, joven esposa del acomodado labrador don Simón Orcos.

Su muerte ha sido sentidísima y al acto del entierro acudieron en triste manifestación de simpatía numerosos parientes y amigos de Pipaona, Aldeanueva, Aulsejo y otros pueblos comarcanos.

Acompañamos en el justo dolor que sufren a sus padres D. Antonio y María Santos, de Aldeanueva de Ebro y a sus hijos don Cecilio Oribe y Zenona de Oribe, con quienes vivían los jóvenes esposos.

Una reunión.— Bajo la presidencia del señor Ucha, alcalde, celebró junta la de primera enseñanza, para tratar de la reapertura de las escuelas nacionales, que se hallaban clausuradas por epidemia infantil.

Oído el parecer de los médicos señores Pérez y Rozas, fué acordada la remoción de clases desde el lunes, cinco del actual.

Las escuelas de niñas se trasladan a los locales que tienen las monjas en el edificio contiguo al santo hospital, en tanto que se realizan los trabajos necesarios para quedar en condiciones de seguridad los locales que tenían. Y también se habló del nuevo grupo escolar que se intenta construir, dando amplias facultades al Ayuntamiento para elegir el sitio donde será emplazado. Seguramente que tendremos ocasión de emitir impresiones con las autoridades

antes de incoar el expediente de subvención; pero dada la población escolar de Arnedo yo me permito señalar la conveniencia de que el grupo escolar se construya para cuatro grados de niños y otros tantos de niñas.

El pueblo con mejor criterio... etc.

CHICA con buenas referencias, de 17 a 18 años, que sepa cumplir con su obligación. Razón, Bretón, 17, izquierda.

COCINERAS. Se necesitan dos para fuera, que sepan su obligación. Serán bien retribuidas. Informarán en Vara de Rey, 19, portería.

VIDES AMERICANAS
Injertos y barbados de Ráparia, 3.309, gamacho. Estacas y estaquillas por grandes y pequeñas partidas, Lot. Injertos Tempranillo y Vitoria. Richters 31, barbado y estaquilla. Precios por correspondencia. Prudencio Martínez, en Nájera.

OCASION. Se venden en buenas condiciones un camión automóvil alemán, a toda prueba, y dos bombas de gasolina para surtidores públicos.

JULIO REDON
MARQUES DE VALLEJO, 17

COCHECITO DE NIÑO. Se vende en buen uso. Informarán, confitería «Aguila», Muro de la Mata

¿QUIERE V. AMUEBLAR SU CASA CON ELEGANCIA Y ECONOMIA? Visite Casa GORDOVIL, donde encontrará comedores, gabinetes, despachos americanos y muebles de ocasión.

Taller, núm. 14; Almacén, 43. Marqués de Francos. — HARO.

PAQUINA. Se vende en la pasada del Pardo, en Calahorra.

MULA. Se vende a toda prueba. Informa Baldomero García, en Treviña.

CAJISTA - REMENDISTA
Se necesita para población cercana a Logroño. Razón, LA RIOJA.

DEPENDIENTE DE BARBERIA
o aprendiz adelantado, hace falta en la Peluquería de Roque Ayúcar, en Estella (Navarra).

Herrero Riva y Comp.a

BANQUEROS.—LOGROÑO

SUCURAL EN CALAHORRA

COTIZACION DEL DIA

Interior 4 por 100 al contado	71'00
Amortizable 5 por 100	97'50
Tesoros, 6 meses	102'55
» 2 años	101'05
Banco Español Río de la Plata	229'00
Acciones Azucarera preferentes	77'00
» ordinarias	00'00
Banco España	584'00
Compañía Arrandataria Tabacos	000'00
París Cheque	39'05
Londres	29'76
Marcos	0'00
Sobre Valparaíso	34'60
Ferrocarriles del Norte	000'00
Madrid-Zaragoza-Alicante	345'00

CAJA DE AHOEROS
Con libreta, interés anual 3 por 100. Imposiciones a mayor plazo, convencional. Imposiciones a 30 días, 3 por 100. Giros y cartas de crédito sobre todos los países, cuentas corrientes y depósitos, con o sin interés; cambio de monedas, compra y venta de valores españoles y extranjeros, entregándolos en el acto de hacer la operación.

MECÁNICOS

Se venden en buenas condiciones tres tornos seminuevos, dos de ellos americanos, tipo «Monarch», de 1.200 m/m entre puntos, y un «Danés», de 1.000 m/m. Los tres completamente equipados y a prueba. Para más detalles dirigirse a Pablo del Lafuente, PAMPLONA. Teléfono 165.

MOLINO PORTÁTIL con piedras de 0'90 centímetros, para moler heces secas, sulfatos y toda clase de piensos, vende. Informes, Julio Oribe, S. Vicente de la Sonsierra.

OFICIAL PELUQUERO
Se necesita en la Peluquería de Cirilo González, en Calahorra.

PIANO. compraría cruzado o de otra clase, que fuese propio por sus voces para teatro. Ofertas, a David Torrecilla, en Aldeanueva de Ebro.

Carbón de encina barato

Por cesar en el negocio se liquidan todas las existencias de carbón a 20 céntimos el kilo. Encargos, verbalmente y por escrito, plaza de Abastos, frutería del Valenciano, sucesor de Barbi.

MONTENEGRO DE CAMEROS (SORIA)

Se anuncia para su provisión la plaza de médico titular de esta villa, con 750 pesetas anuales, y 4.250 pesetas por la asistencia facultativa de las familias pudientes, ambas cantidades satisfechas por trimestres vencidos por el Ayuntamiento, sin descuento alguno. El agraciado disfrutará de casa-habitación gratuita, quedando exento de toda clase de cargas e impuestos municipales; siendo de cuenta del Municipio el importe de la patente médica.

Esta villa no tiene auge alguno, contando con comunicación diaria a Logroño en coche y automóvil, y en breve con línea municipal telefónica. Los aspirantes presentarán sus instancias en esta Alcaldía en el plazo de 30 días, pues, pasados se proveyerá.

Montenegro de Cameros (Soria) 17 de enero de 1923.
El Alcalde, Pedro Molina.

HABITACION propia para con-sultorio, se ofrece, y huéspedes se desean. Razón LA RIOJA.

AMA SECA que reuna buenas condiciones, hace falta para capital cercano. Informan en LA RIOJA.

BANCA ULARGUI NODRIZAS

MURO BRETON. 11. — LOGROÑO.

Cuentas Corrientes y de Crédito.— Negociaciones de giros y cheques.— Cupones y Cartas de Crédito.— Imposiciones y plazo y Caja de Ahorros.

Boisa de Madrid		DIAS	
		anterior	2
Interior 4 0/0 T. grande	00'00	00'00	
Idem idem pequeños	71'00	71'00	
Exterior	87'25	87'20	
Amortizable 5 por 100	97'25	97'50	
Idem 4 0/0	89'50	89'25	
Tesoros 5 0/0 2 años	102'60	102'55	
Idem id. un año	101'50	101'05	
Ferrocarril del Norte	345'00	345'00	
» M. Z. A.	346'00	345'00	
Banco de España	584'00	584'00	
Compañía de Tabacos	000'00	000'00	
Azucarera preferentes	00'00	77'00	
Idem ordinarias	37'00	00'00	
Acciones Río Plata	230'00	229'00	
Duro Felguera	52'00	53'00	
París, francos	37'55	39'05	
Libras	29'81	29'76	
Dólares	6'39	6'38	

SOCIO CAPITALISTA

Se necesita con 25.000 pesetas. Informes agencia de Jacinto Escudero, Sagasta, 14, tercero.

A LOS VETERINARIOS

Se hallan vacantes los cargos de inspector de carnes y de higiene y sanidad pecuaria de este Municipio, dotados con el haber anual de 500 pesetas por ambos conceptos, más los derechos que por reconocimientos se le conceden en las condiciones impuestas por el Ayuntamiento.

No reside veterinario alguno en esta villa, por lo cual el que sea nombrado para dichos cargos, podrá contratar libremente con los dueños de ganado los servicios facultativos que hubiere de prestar, pudiendo indicárselos como datos para los que no conocen esta localidad, que según el censo existen actualmente cien caballos y doscientos sesenta mulares de trabajo, sesenta y cuatro cerillos de dichas clases, treinta vacunos y ciento cuarenta asnales.

Los solicitantes mandarán sus instancias debidamente documentadas al que suscribe antes del día 20 del presente mes de febrero, acompañando las pruebas que estimen oportunas para probar sus méritos.

Arroniz, 1.º de febrero de 1923.— El alcalde, Jesús Barba.

PRESTAMO Hipotecario

Se precisan 20.000 pesetas. Se garantizan con 1.ª hipoteca de fincas de 1.ª calidad, regadío y arbolado y casa de vecindad, de piedra sillería, radicantes en el partido de Nájera (Logroño). Se abonará buen interés. Razón. «Oficina Hipotecaria». Bailén, 23. BILBAO.

Carbón de Encina

Vende Victor anc Alvarez en el Parador del Norte, a 2'40 la arroba. Se sirve a domicilio de 25 kilos en adelante. Para encargos, por escrito, Plaza de Abastos, frutería del Valenciano. Sucesor de Barbi, y se servirá al día siguiente.

PARTOS

Doña Enriqueta Alvarez. Profesora ayudante del empuente doctor Cajal. Hospedaje reservadísimo y honrado para embarazadas. Santa Catalina, 8 y 10. 2.ª Zaragoza

Compra de noria

Se desea comprar una noria para extraer agua de pozo, prefiriéndose de gran tamaño. Ofertas al administrador de LA RIOJA.

RECLUTAS

Los del reemplazo de 1923 podéis permanecer solamente en filas seis meses el primer año y seis el segundo, pasando después a la situación de licencia ilimitada. El año de permanencia en filas serviréis en la península, quedando libres de ir a Africa, accediendo a la real orden de 6 de Septiembre de 1919 (Diario Oficial núm. 205). Consultad antes del sorteo en los Ayuntamientos, con LA ACTIVIDAD, calle Boggiero, 82, segundo, ZARAGOZA, o con el representante

DON GERMAN SAENZ.—CABA-LLERIA, NUM. 11.— LOGROÑO.

SOLDADOS

Los mismo que presten servicio en Africa que en la Península, podéis ir licenciados inmediatamente a vuestras casas accediendo a la citada Real Orden.

Vides Americanas

del propietario viticultor Adolfo Herrarte. — HARO.
CASA FUNDADA EN 1903.
Injertos, Barbados, Estacas, Estaquillas, en los patrones americanos Lot-Ráparia 3.309; Chasselas 41 B y 420 A, y en todas las variedades Riojanas. — Precios, por correspondencia.
NOTA.—Sirva de aviso a los compradores que hasta el día 15 de febrero no se terminará la poda de mis cepas madres, en cuya fecha empezarán los envíos.

—Pilar Alazuri, con el marido ausente, de 22 años, y tres meses de leche, se ofrece para criar en su casa de los padres de la criatura en la forma la misma en Laguardia (Alava), calle Mayor, 44, segundo.
—Ricarda Martínez, casada, de 33 años, y leche de seis meses, se ofrece para criar en su casa. Razón la misma, en Hornilla.
—Casada, joven, leche de 5 meses, desea criar en su casa de Arto. Dirigirse a Sabino González, en dicha villa.
—Casada, de 24 años, leche de 1 mes, desea criar en su casa. Informar: Valentina Aparicio, en Santa Coloma, y en Logroño, plaza de San Agustín, núm. 4, tercero.
—Casada, de 26 años, primeriza, leche de ocho días, desea criar en su casa de Galilea. Informes Luis M... en dicho pueblo.
—Casada, de 21 años, leche fresca, se ofrece para criar en casa de los padres de la criatura. Informar don Cándido Medina Orúe, HARO.

A vaqueros y particulares

No seáis tontos, no compréis harina de maíz más cara de 35 pesetas los cien kilos, pues en la calle Mayor, 102 (frente a la antigua Delegación de Hacienda) la venden barata y garantizada, teniendo siempre cantidad. También venden harinas baratas. ¡Señores, a comprar barato, servicio a domicilio!

BICICLETA de buena marca

poco uso, vendi barata, de ocasión. Razón, en LA RIOJA.

EN CALAHORRA se vende arrienda un local con amplios almacenes, propio para cualquier clase de industria. Informar José Arenzana, en dicha ciudad.

SE DESEA UN MOTOR tracción de tres caballos. Dirigirse a Pedro Martín, Torres del Río, Navarra.

AMASADORA. Se vende de 30 kilos de cabida. Para tratar, Fructuoso Arán, en Alcanadre.

SIRVIENTA. Se necesita que sepa cumplir con su obligación, con pocas pretensiones. Informar Oso de Junco, número 15, bajo.

VACANTE DE ORGANISTA

Se halla vacante la plaza de organista de esta iglesia dotada con el sueldo de una peseta setenta y cinco céntimos diarios, más los derechos correspondientes, con la obligación de tocar todos los días, en la misa conventual y demás que por costumbre de esta parroquia se viene cumpliendo por los demás organistas que han desempeñado el referido cargo.

Las solicitudes acompañadas de certificado de conducta del Párramo, al que suscribe en el plazo de diez días.—Brienes, 30 de enero de 1923.— Eusebio Blasco.

SE ARRIENDA en Alesanco molino eléctrico, compuesto de piedra y cilindros. Dirigirse al presidente del Sindicato Agrícola Católico de dicho pueblo.

CAMION ARIES Y FORD TURISMO, se venden a toda prueba. Informa Domingo Prado, garaje, en Calahorra.

SE VENDE O ARRIENDA un molino harinero, con diez fanegas de tierra y una huerta contigua al mismo, todo ello en inmediaciones de regadío. Para tratar, Manuel y Enrique Martínez, en Agoncillo (Logroño).

PLANTONES DE CHOPO LAMBARDO Y TERRENOS. Se venden. Para tratar, con Jacinto Terreros, en Casalarreina.

SE VENDE UNA VACA recién parida, con su ternero (segundo parto), y dos NOVILLAS preñadas, raza holandesa. Para informes, Enrique Daroca, molinero, Navarrete.

SEMILLA DE ALFALFA
Se compra estando en condiciones, en la Alpagartería de Junco Lara.

A los cultivadores de remolacha. La Sociedad General Azucarera ha acordado pagar la tonelada de remolacha a setenta pesetas, en fábrica más próxima. Pueden tratar con don Nazario Mendizábal, Rodríguez Paterna, 7, primero.

GREGORIO BECERRA
PESCADOS
Teléfono, 3.250.— BILBAO
Se remiten géneros a pedido de los solicitantes.

Buena Salud Es Esencial Para Obtener Éxito



No puede trabajar una mujer enferma; para mantenerse activa, precisa gozar de salud

La carta siguiente le hará ver cómo

Barcelona 11 Agosto 1922.—«Sres. Lydia E Pinkham Medicine Co., Lynn Mass., U. S. A.—Muy Sres. mios: La suscrita ha estado largo tiempo enferma, con anemia profunda y sufriendo todo el cortejo de males que le acompañan; a pesar de mi juventud parecía una vieja con todos los achaques de la senectud. Probé muchos remedios, con resultados casi nulos, hasta que una amiga me habló entusiastamente del Compuesto Pinkham y lo probé. En poco tiempo recobré la salud y la alegría y contenta por tan maravillosos resultados, no me canso de alabar y recomendar el remedio de Vds. Deseo que mi curación llegue a conocimiento de las mujeres que padecen males propios del sexo, por lo que autorizo a Vds. para que hagan de esta carta el uso que estimen conveniente. JUANITA VELASCO.—Ronda San Antonio, 21, 3.º, 2.ª, Barcelona.»

Esta es una de las numerosas cartas que recibimos todos los años de mujeres, jóvenes y viejas, y de todas las esferas sociales. Estas cartas evidencian el mérito del Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham. El Compuesto Vegetal no contiene narcóticos o drogas dañinas y puede ser tomado sin temor por cualquiera mujer. Sus medios de subsistencia pueden depender de su salud. Por consiguiente, pruebe el

Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

AGENTES: JIMENEZ, SALINAS Y CIA., CLARIS, 111, BARCELONA

CURACION de las HERNIAS

Llegará a esta ciudad, hospedándose en el Hotel Comercio, donde permanecerá solamente el jueves, día 8 de febrero, el reputado ortopedista de Barcelona, don Francisco G. Torrent, constructor de los acreditados bragueros Mecánico Regulador articulado, que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constantemente recomendación los eminentes médicos, convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Los bragueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase, sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación.

EL ORTOPEDICO D. FRANCISCO G. TORRENT ATENDERA PERSONALMENTE A LOS HERNIADOS

EN LOGROÑO, únicamente el jueves, día 8 de febrero, en el Hotel Comercio.

EN HARO, el día 9 de febrero, en el Hotel Adela.

EN BARCELONA, CALLE DE BARBERA, NUMERO 14.

**Vuestra salud peligra.
La hernia estrangulada.**

Todos los herniados deben tener mucho cuidado en no confundirse con otros nombres parecidos al de este anuncio, debiendo fijarse bien, tanto como en el apellido, en el nombre propio, o sea Francisco G. Torrent. Los que vengan a esta consulta son siempre atendidos (tal como lo indica el anuncio) por el propio especialista ortopédico (de competencia y saber probados), Francisco G. Torrent. No por señores viajeros llamados rimbombosamente peritísimos representantes, técnicos auxiliares ni gente inapta que es como deberían llamarse, ya que las más de las veces se da el caso, que sabe más de hernias y de ortopedia el que va a consultar que el consultado: esto es que sabe más el enfermo que el «especialista». De ahí la mala colocación de aparatos a los herniados, que son casi siempre también inadecuados a sus dolencias, con grave perjuicio al bolsillo y más aún a la salud del herniado, que gasta el dinero buscando alivio a su dolencia, pues sabido es, que el uso de un mal aparato, ya porque esté mal configurado o por que la pala sue debe opturar con toda exactitud y precisión el orificio de la hernia sea inadecuado, es el peor enemigo del herniado, pues lejos de ser salvaguardia de su salud y de su vida, le estrangula la hernia. Los que vengan a esta consulta pueden tener la seguridad más absoluta de que estarán libres de tales peligros, y para ello deben fijarse muy bien en el nombre que figura: Francisco G. Torrent.

**Atención al engaño.
Un grave peligro.**

**Antigua Oficina General de Substituciones
y Agencia de Quintas y Negocios Matriculados**

CASA FUNDADA EL AÑO 1915

Director Propietario: JOSE MARIA DE LARA

OFICINAS CENTRALES EN MADRID,
CALLE HORTALEZA, 75. TELEFONO 5.357, M.
SUCURSAL EN ZARAGOZA, CALLE CEBVANTES, 38.
SUCURSAL EN BARCELONA, RAMBLA DE LAS FLORES, 18.

RECLUTAS

de los reemplazos de 1922 y 1923

Si os acogéis a los beneficios que concede la Real Orden de 6 de Septiembre de 1919 («Diario Oficial» 205), podéis ahora, al ser llamados al servicio los del reemplazo de 1922, y antes del sorteo del Ayuntamiento los del reemplazo de 1923, permanecer solamente en filas seis meses el primer año y otros seis meses el segundo año, pasando después a la situación de licencia ilimitada. Además, el año que estéis en filas serviréis en la Península, no en Africa, a donde quedaréis tres años de ir.

SOLDADOS

LOS QUE ESTAIS EN FILAS

Lo mismo si prestáis servicio en Africa que en la Península, podéis marchar a vuestras casas con licencia ilimitada.

Para más detalles dirigirse a la Casa Central o a sus Sucursales o al Representante en Logroño don Amadeo Macías, Vara de Rey 41.

TRASPASO. Por cesar en el negocio, se traspasa en pueblo próximo a Zaragoza establecimiento de comestibles y otras secciones, con amplios locales y habitación. 30.000 pesetas existencias producen 14.000 libras anuales. Razón: Evaristo Pérez-Iñigo.—Logroño.

CALEFACCIONES por vapor agua caliente. Instalaciones de tuberías de todas clases. Bombas para elevación de agua. Cuartos de baño, Cocinas de termosifón, etc. etc. VENTURA BARRON, Sucesor de la Viuda de Acha.— Miguel Illanueva, número 8, HARO.

EDUARDO ACHA Y JOSE G. C. ARREGUI

CONSIGNATARIOS DE BUQUES NACIONALES Y EXTRANJEROS

Recepción y expedición de mercancías para todos los puertos
Informes sobre fechas de salidas de vapores
Agentes de THE WORLD Compañía inglesa de seguros marítimos.
Fundada en 1894

DIRECCION TELEGRAFICA Y TELEFONICA «CHARREGUI»
Buenos Aires, 3, primero.—Teléfo no 364.— BILBAO

Vapores Costeros, S. A.

BILBAO

Flota constituida por 14 vapores, dedicados al servicio de RUÑA, con escalas en los puertos intermedios.

AGENTES EN BILBAO
carga entre BURDEOS y CO.
Eduardo Acha y José G. C. Arregui

AL PUBLICO EN GENERAL

Se sirven banquetes y refrescos para bodas y bautizos, con magnífico salón de baile. Razón, el servidor del Cirulo «La Amistad». Portales, número 62, piso segundo.

LIQUIDACION de importante partida de botecos, bordelesas y cuarterolas, en madera roble americano y castaño, de varcos tamaños y gruesos, en estado seminuevo y bien envinados, a precios reducidísimos. Informan Calle Prim, 1, tercero.— HARO.

HIERROS
Almacenista clasificado por la CENTRAL SIDERURGICA
Tubos de acero sin soldadura.
Enrique Martínez Inchausti
Marqués del Puerto, 3
BILBAO

TINAS para aceite, se venden en buen uso; precios económicos. Calle Mayor, 52, tienda.

VENDO 14 fanegas tierra alfalfa, dos todos seminuevos de cubrir paja y una máquina de afilar cuchillas segadoras. Informa H. Gómez, en Casalarreina.

BURRO para padre se venden de siete cuartas de alzada, y tres años para marzo. Tratar con Alejandro Alonso, en Estollo.

MACHO. Se vende uno de cuatro años y 7 cuartas de alzada, de inmejorables condiciones y a toda prueba. Para tratar, con doña María García, Navaridas (Alava).

VACAS.— Se venden varias de primera, recién paridas. Tratar con Manuel Benito, en Albelda de Iregua

**CONTRALD
TOS**
PASTILLAS
PECTORALES DE
G.F. MERINO E HIJOS
• EN USO DESDE 1827.

**SI QUIERE USTED SABER LO QUE LEE Y ESTAR SEGURO
DE LO QUE ESCRIBE, NO TIENE MÁS SOLUCIÓN
QUE ADQUIRIR EN SEGUIDA UN BUEN**

DICCIONARIO

ES EL ÚNICO SECRETO PARA ESCRIBIR BIEN
LA CASA EDITORIAL SOPENA LOS TIENE DE TODOS LOS PRECIOS
VEA V. LA LISTA DE NUESTROS SEIS DICCIONARIOS

**DICCIONARIO
Francés-Español y Español-Francés**

Consta de 1.156 páginas y alrededor de 5.000.000 de letras.

Edición manuable, lujosa y sólidamente encuadrada con tela inglesa y letras de oro.

Precio: 7 pesetas.

**Diccionario Enciclopédico Ilustrado
de la Lengua Española**

PUBLICADO BAJO LA DIRECCIÓN DE
D. JOSE ALEMANY DE LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA

Esta obra contiene: 90.000 artículos, 6.600 grabados, 2.003 retratos, 380 cuadros, 77 mapas en negro y en colores y 14 cromotipias.

Precio de este Diccionario lujosamente encuadrado: 20 pesetas.

**DICCIONARIO
Inglés-Español y Español-Inglés**

Edición propia para escuelas y libro indispensable para traducir el inglés.

Precio: 8 pesetas.

Diccionario de la Lengua Castellana

EDICIÓN DE BOLSILLO

Obra de gran utilidad para las escuelas. Consta de 739 páginas. Edición encuadrada con tela inglesa y letras de oro.

Precio: 3'50 ptas.

**LA FUENTE
DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO
ILUSTRADO**

PUBLICADO BAJO LA DIRECCION DE
D. JOSÉ ALEMANY DE LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA

Esta obra contiene: 80.000 artículos, 1.014 grabados, 370 retratos, 100 cuadros, 13 mapas en colores y 9 cromotipias.

Precio de este Diccionario lujosamente encuadrado: 12'50 pesetas.

Nuevo Diccionario de la Lengua Española

POR D. JOSÉ ALEMANY DE LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA

Esta obra contiene todas las voces de uso corriente y numerosos americanismos, tecnicismos, neologismos, etc.

Precio: 6 pesetas.

Pida usted estos Dictionarios en todas las buenas librerías, o envíenos por giro postal el importe del que más le agrade y se lo remitiremos a vuelta de correo.
DIRÍJASE USTED A RAMÓN SOPENA. — PROVENZA, 93 A 97. — BARCELONA